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Fjala hyrëse e Kryetarit të Komunës 
 
 
 
Të dashur prishtinas, 
 
Ne kemi filluar një jetë të re në Kosovën e re. Pas datës 17 shkurt 2008, kemi hyrë në fazën e 
realizimit të synimeve tona për një Kosovë të zhvilluar dhe të qëndrueshme ekonomikisht dhe 
politikisht. Prishtina me Kushtetutën e Republikës së Kosovës është përcaktuar për Kryeqytet të 
Republikës së Kosovës.  
 
Me këtë dokument strategjik ne po sigurojmë mekanizma që ta bëjmë realitet vizionin tonë, që 
Kryeqyteti i  Kosovës,  me rol metropolian,  të jetë i njohur për zhvillimet ekonomike, të ketë 
urbanizëm bashkëkohorë dhe shërbime efikase dhe cilësore, i integruar në zhvillimet 
rajonale e ndërkombëtare, qendër e jetës së begatshme kulturore, arsimore e sportive, me 
shërbime të fuqishme intelektuale dhe financiare, me jetë të rehatshme dhe cilësore për të 
gjithë qytetarët. 
 
Më ketë strategji zhvillimore, e cila mbulon periudhën kohore 2008-2011, ne fuqizojmë përfshirjen e 
komunitetit dhe të palëve të tjera me interes për të arritur progresin dhe kohezionin social dhe 
zhvillimin e qëndrueshëm ekonomik të Komunë së Prishtinës përmes shfrytëzimit më të mirë dhe të 
balancuar të ambientit dhe të të gjitha resurseve tjera.  
 
Objektivat tona në këtë strategji orientohen në realizimin e qëllimeve esenciale në interes zhvillimor 
të mbi gjysmë milioni qytetarëve. Duke ditur rolin e Kryeqytetit, ne po ashtu kemi për qëllim që të 
ofrojmë shërbime edhe për qytetarët tjerë të Kosovës dhe të banorëve jo të përhershëm të Prishtinës, 
si dhe të prezencës ndërkombëtare që, së bashku me komunitetin lokal, po luan rol të rëndësishëm 
në jetën publike, kulturore dhe ekonomike në Kryeqytetin tonë. 
 
Ky dokument strategjik i zhvillimit të Komunës së Prishtinës është balancues dhe ndërton baza të 
mira për zhvillim të qëndrueshëm. Përveç objektivit parësor, që është zhvillimi ekonomik i 
Prishtinës, ka arritur që të ndërtojë baraspeshën zhvillimore në aspektin hapësinor, të zhvillimit 
social, arsimit, kulturës, infrastrukturës fizike dhe zhvillimit rural. 
 
Prandaj, në cilësinë e Kryetarit të Komunës, unë ju ftoj që së bashku këtë dokument ta shndërrojmë 
në bazën strategjike zhvillimore, e cila do ta përcaktojë cilësinë e jetës sonë dhe të brezave që vijnë 
dhe qëndrueshmërinë tonë zhvillimore.  
 
 
I juaji Kryetari, 
 
Prof. dr. Isa Mustafa 
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1. Përmbledhje ekzekutive 

 
Prishtina përveç se është qendër administrative dhe kulturore e vendit, është qyteti ku janë të 
koncentruara rreth gjysma e aktiviteteve ekonomike në nivel nacional. Si rezultat i zhvillimeve pas 
vitit 1999, Prishtina është ballafaquar me një rritje drastike të numrit të banorëve, duke shumëfishuar 
kështu problemet sociale, të infrastrukturës dhe të shërbimeve publike. Periudha e pasluftës ka qenë 
një periudhë e definimit të zhvillimit institucional dhe ekonomik të Prishtinës. Me ndryshimin e 
sistemit elektoral për zgjedhjet e vitit 2007, Kryetari i Komunës zgjidhet me votat e qytetarëve dhe 
gjithashtu ka marrë kompetenca ekzekutive. Pas këtyre zgjedhjeve, Komuna e Prishtinës ka 
ndryshuar numrin e drejtorive për t’iu përgjigjur më mirë situatës së krijuar. Ligji për Komunën e 
Prishtinës, i cili pritet të miratohet në Kuvendin e Kosovës, do të sigurojë që për shkak të specifikave 
si kryeqytet Prishtina të ketë status të veçantë krahasuar me komunat tjera në Kosovë.  
 
Me një buxhet prej 30.2 milion € (sa ka qenë në vitin 2007) është shumë e vështirë të mbulohen 
nevojat e një kryeqyteti në rritje. Rreth 62% e të hyrave sigurohen nga granti qeveritar dhe pjesa 
tjetër nga të hyrat vetanake. Të hyrat nga lejet e ndërtimit dhe nga tatimi në pronë, janë dy burimet 
kryesore të të hyrave vetanake. Me mbi 13 mijë biznese që operojnë në Komunën e Prishtinës, 
ekziston një potencial i madh i diversifikimit dhe rritjes së të hyrave komunale. Për shkak të numrit 
të madh të nxënësve prej mbi 50 mijë, pjesa më e madhe e buxhetit shpenzohet për arsim (në vitin 
207, 42% e buxhetit të komunës është shpenzuar për arsim). 
 
Problem në vete paraqet ofrimi i shërbimeve publike cilësore për numrin në rritje të popullatës. 
Megjithëse janë bërë investime të konsiderueshme, situata është ende e pakënaqshme. Ka ende 
nevojë për shumë meremetime të rrugëve dhe ndërtim të rrugëve të reja, ndërtim dhe modernizim i 
rrjetit të kanalizimit, rritje e konsiderueshme e kapacitetit të furnizimit me ujë për qytetarët etj. 
Transporti publik është stabilizuar dukshëm, por ende ka nevojë për rritje të efikasitetit të 
funksionimit të tij. Orientimet e Komunës së Prishtinës janë që të sigurohet transport publik integral, 
që merr në konsiderim të gjitha format e transportit publik për të rritur efikasitetin dhe mënjanuar 
ngarkesën e vetëm një forme të transportit publik. Për shumicën e lagjeve janë përgatitur planet 
rregulluese, por zbatimi i plotë i tyre mbetet një sfidë për vitet e ardhshme, sidomos kur merren në 
konsideratë imigrimi i madh në qytet dhe rritja rapide e ndërtimeve për numrin në rritje të popullatës.  
 
Megjithëse popullsia e Komunës së Prishtinës që jeton në zonat rurale është dukshëm më e vogël se 
në komuna tjera, ende mungon infrastruktura për jetë cilësore dhe për zhvillim të aktiviteteve 
ekonomike në këto zona. Edhe pse ka kapacitete për zhvillimin e shumë aktiviteteve, prodhimtaria 
bujqësore është në nivel jo të kënaqshëm, 
 
Për të përballuar më me sukses sfidat për  zhvillimin e komunës dhe për të krijuar një ambient më 
miqësor e më atraktiv për zhvillimin e biznesit dhe ngritjen e cilësisë së jetesës për banorët e saj, 
Komuna e Prishtinës ka përgatitur këtë dokument: “Strategjia zhvillimore afatmesme e 
Prishtinës 2008-2011”. Qëllimi kryesor i kësaj strategjie është që, pas identifikimit të 
gjendjes, përparësive, dobësive, mundësive dhe rreziqeve për Komunën e Prishtinës, të 
propozojë vizionin dhe të identifikojë synimet, objektivat dhe projektet konkrete që do të 
promovojnë zhvillim ekonomik të qëndrueshëm dhe jetë më të mirë për qytetarët e 
Komunës së Prishtinës.  
 
Pas shumë debateve, analizave dhe konsultimeve, Komuna e Prishtinë ka përvetësuar këtë vizion për 
zhvillimin e saj të qëndrueshëm dhe të balancuar ekonomik dhe shoqëror: “Prishtina kryeqytet i 
Kosovës, me rol metropolian, e  njohur për zhvillimin ekonomik, me urbanizëm 
bashkëkohor dhe shërbime efikase e cilësore, e  integruar në zhvillimet rajonale e 
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ndërkombëtarë, qendër e jetës së begatshme kulturore, arsimore e sportive, me shërbime të 
fuqishme intelektuale e financiare dhe jetë cilësore për të gjithë qytetarët.” Bazuar në këtë 
vizion dhe në problemet dhe mundësitë që ka Komuna e Prishtinës, ekipi i strategjisë ka identifikuar 
9 synime, të cilat përmbajnë në vete 40 objektiva strategjike. Këto synime dhe objektiva kontribuojnë 
drejtpërdrejt në vizionin i cili ka një koncensues të gjerë.  Synimet janë: 
 

- Synimi I. Zhvillimi i bizneseve në Komunën e Prishtinës; 
- Synimi II. Zhvillimi i qëndrueshëm rural;  
- Synimi III. Zhvillimi i qëndrueshëm hapësinor dhe urban;  
- Synimi IV. Ofrimin i shërbimeve publike cilësore; 
- Synimi V. Zhvillimi i infrastrukturës dhe transportit publik efikas; 
- Synimi VI. Ofrimi i arsimit cilësor dhe gjithëpërfshirës; 
- Synimi VII. Promovimi i kulturës dhe jetës sportive për të rinjtë; 
- Synimi VIII. Zhvillimi dhe modernizimi i administratës komunale; 
- Synimi IX. Ofrimi i shërbimeve shëndetësore cilësore dhe mirëqenies sociale. 

 
Janë identifikuar 232 projekte specifike, që sigurojnë arritjen e synimeve dhe objektivave me një 
kosto totale prej 429.4 milion € (Kapitulli 13). Megjithatë, kjo listë e projekteve nuk është 
përfundimtare, pasi që asaj mund t’i shtohen edhe projekte të tjera që mund të identifikohen në 
vazhdimësi. Për secilin projekt janë identifikuar partnerët implementues të mundshëm dhe afati i 
realizimit nga momenti i fillimit të projektit. Ekipi i strategjisë po ashtu ka identifikuar 29 projekte që 
potencialisht mund të realizohen me koncesion ose përmes partneritetit publik privat Kostoja e të 
cilave sillet rreth 242.2 milion € (kjo shumë përfshihet brenda kostos së përgjithshme të strategjisë)  
 
Procesi i hartimit të strategjisë ka qenë një proces gjithëpërfshirës me përfaqësues të të gjitha palëve 
të interesit, me vëmendje specifike në komunitetin e biznesit, shoqërinë civile, komunitetet, grupet 
sociale etj. Të gjitha aktivitetet për përgatitjen e kësaj strategjie janë koordinuar nga “Këshilli 
Drejtues i Strategjisë”, ku kanë marrë pjesë udhëheqësit më të lartë të komunës dhe drejtorët e 
departamenteve, përfaqësuesit e biznesit dhe të shoqërisë civile (shih Shtojcën II). Gjatë procesit të 
hartimit të strategjisë janë themeluar 6 grupe punuese me nga 5 anëtarë. Në secilin grup, së paku 3 
anëtarë kanë qenë nga drejtoria përkatëse në komunë dhe 2 nga komuniteti i biznesit dhe shoqëria 
civile. Instituti “Riinvest” në këtë proces ka mbështetur grupet punuese përmes ofrimit të ekspertizës 
së tij në hartimin e strategjisë dhe zhvillimit lokal, si dhe ka ofruar trajnimin e zyrtarëve komunalë në 
hartimin dhe zbatimin e projekteve. Për këtë qëllim, Instituti “Riinvest” ka angazhuar ekspertë 
vendorë dhe ndërkombëtarë dhe ka organizuar 4 punëtori.   
 
 
2. Korniza institucionale dhe qeverisja demokratike  
 
Qyteti i Prishtinës si kryeqytet i shtetit, ka pësuar rritje shumë të madhe të popullsisë nga rreth 200 
mijë banorë sa kishte në vitet e 1990-ta në mbi 450 000 banorë1. Po ashtu, Prishtinës i është rritur 
edhe rëndësia strategjike në fushën ekonomike-administrative. Periudha e pasluftës (1999) ka qenë 
një periudhë e definimit të zhvillimit institucional dhe ekonomik të qytetit. Në aspektin organizativ 
dhe funksional, Komuna e Prishtinës përbëhet prej 33 bashkësive lokale. Prej tyre, 15 e përbëjnë 
qytetin e Prishtinës dhe 18 iu takojnë 48 fshatrave sa ka kjo komunë. Me zgjedhjet e para politike të 
mbajtura në vitin 2000 bëhet konstituimi i institucioneve demokratike dhe përfaqësimi i interesit të 
qytetarëve në sistem politik shumëpartiak. Ndërsa me zgjedhjet lokale të fundvitit 2007 është bërë 
edhe një hap tjetër progresiv në drejtim të ndërtimit të institucioneve demokratike dhe funksionale. 

                                                 
1 Vlerësimi i numrit të banorëve bëhet sipas përllogaritjeve sepse mungojnë statistika të sakta si rezultat i mungese se regjistrimit të popullsisë 
dhe ekonomive familjare. 
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E veçanta e këtyre zgjedhjeve është organizimi i tyre me sistem elektoral të ndryshëm nga zgjedhjet 
paraprake, ku tani Kryetari i Komunës zgjedhet drejtpërdrejt nga votat e popullit si dhe anëtarët e 
Kuvendit të Komunës zgjedhën me sistem proporcional me lista të hapura. 
 
Me ndryshimin e sistemit elektoral dhe të Rregullores Administrative të UNMIK-ut 2000/45 (që 
është zëvendësuar me Rregulloren e UNMIK-ut 2007/30), është shfaqur nevoja për ndryshime 
administrative dhe të kornizës institucionale të Komunës. Si rrjedhim i kësaj është ndryshimi i numrit 
të drejtorive në komunë, si dhe eliminimi i pozicionit të Kryeshefit të Ekzekutivit. Roli i Kryetarit të 
Komunës është ndryshuar dhe kompetencat dhe përgjegjësitë e tij janë rritur. Si rrjedhim, statuti i 
komunës është përshtatur sipas rregullores së re dhe është miratuar nga Kuvendi i Komunës.  Është 
miratuar edhe organogrami i ri i Komunës, i cili i përshtatet realiteteve të reja organizative dhe 
politike. Struktura organizative e Komunës së Prishtinës është paraqitur në Figurën 1.  
 
Rol kyç në qeverisjen demokratike ka shoqëria civile, e përfaqësuar nga organizatat joqeveritare. 
Ekzistojnë një numër shumë i madh (mbi një mijë) i organizata joqeveritare vendore dhe 
ndërkombëtare që ushtrojnë aktivitetin e tyre dhe janë partnerë të rëndësishëm në zhvillimin social, 
demokratik dhe ekonomik të Komunës. Në fushën e sigurisë prezenca civile dhe ushtarake 
ndërkombëtare është kryesisht e koncentruar në territorin e komunës, ose i kanë të koncentruar 
qendrat (shtabet) kryesore. Kjo prezencë ka bërë të mundur realizimin e disa projekteve të 
përbashkëta. 
 
Një shtyllë e rëndësishme në qeverisjen demokratike të Komunës së Prishtinës përbëjnë mediat 
kryesore të vendit cilat janë të vendosura në territorin e komunës, si ato publike edhe ato private të të 
gjitha profileve (radiofonike, vizuale dhe të shkruara). Prania e tyre në territorin e komunës 
nënkupton një qasje më kritike ndaj qeverisjes komunale dhe shpesh kërkim të llogaridhënies për 
veprimet/mosveprimet e institucioneve komunale.  
 
Sfidë për kornizën institucionale dhe qeverisjen demokratike mbetet decentralizimi, i cili është i 
paraparë në pakon për statusin përfundimtar të Kosovës të propozuar nga ish-Përfaqësuesi i 
Sekretarit të Përgjithshëm të Kombeve të Bashkuara për negociata për statusin përfundimtar të 
Kosovës, ish-Presidenti finlandez Maarti Ahtissari. Ky plan tani më është miratuar nga Kuvendi i 
Kosovës dhe është përfshirë në Kushtetutën e vendit. Decentralizimi do të prekë pjesë të territorit të 
komunës dhe të kompetencave dhe përgjegjësive të komunës. Si rezultat i definimit të statusit 
përfundimtar të vendit, është miratuar edhe Ligji për Vetëqeverisjen Lokale si dhe një paketë ligjesh 
që ndikojnë në qeverisjen lokale. Inkorporimi i tyre dhe zbatimi në praktikë mbetet një detyrë e 
rëndësishme e qeverisë komunale. Për shkak të rëndësisë si kryeqytet, Kushtetuta e Republikës së 
Kosovës parasheh hartimin e Ligjit për Prishtinën, i cili do të mundësojë riorganizimin administrativ 
territorial të Komunës së Prishtinës dhe do të sigurojë kompetenca shtesë dhe mundësi më të mëdha 
për zhvillim lokal të qëndrueshëm. 
     



Figura  1.  Skema organizative e Komunës së Prishtinës për vitin  2008 
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3. Buxheti: burimet e të hyrave dhe shfrytëzimi i tyre 
 
Gjatë vitit 2007, Komuna e Prishtinës ka pasur të hyra prej rreth 30.2 milion € (tabela 1). Burimi 
kryesor i të hyrave të Komunës së Prishtinës është granti qeveritar që përbënë 62% të të hyrave të 
Komunës dhe pjesa tjetër vjen nga të hyrat vetanake. Nga të hyrat vetanake, pjesën më të madhe e 
përbëjnë të hyrat nga lëshimi i lejeve të ndërtimit (38% të të hyrave vetanake) dhe nga tatimi në 
pronë (24%).  
 
Tabela 1: Të hyrat e përgjithshme të Komunës së Prishtinës për vitet 2007 

  Përshkrimi Të hyrat në € %
A. Të hyrat vetanake 11,509,833 38.09%

1 Administrata 158,518 1.38%
2 Të hyra nga Kadastri 434,164 3.77%
3 Të hyra nga Inspekcioni 73,149 0.64%
4 Shfrytëzimi i sip. publike 363,869 3.16%
5 Transakcioni i pronës 685,199 5.95%
6 Licenca në biznes 382,338 3.32%
7 Të hyra nga trafiku 895,757 7.78%
8 Leje ndërtimi 4,448,590 38.65%
9 Tatimi në pronë 2,777,492 24.13%

10 Participime / Donacione 126,456 1.10%
11 Arsimi 778,174 6.76%
12 Shëndetësia 292,563 2.54%
13 Të hyra tjera 56,094 0.49%
14 Taksa rrugore 37,470 0.33%

A. Granti qeveritar 18,707,679 61.91%
1 Granti për Arsim 9,289,080 49.65%
2 Granti për Shëndetësi 3,210,191 17.16%
3 Granti për Administratë etj. 6,208,408 33.19%

TOTALI  30,217,512 100.00%
 
Tabela 2 në vijim paraqet të hyrat vetanake të realizuara për periudhën 2003-2007. Kjo tabelë jep 
informacione se ekziston një trend i rritjes së të hyrave vetanake, gjë që përputhet me rritjen e 
aktiviteteve ekonomike në Komunën e Prishtinës gjatë viteve të fundit. Rritje më të madhe gjatë 
kësaj periudhe kanë pasur sidomos në të hyrat nga lejet e ndërtimit, të cilat pritet të vazhdojnë këtë 
trend edhe në të ardhmen.  
 
Tabela 2: Të hyrat vetanake të Komunës së Prishtinës për vitet 2003-2007 

  2003   2004   2005   2006   2007   
PËRSHKRIMI Realizuara %  Realizuara % Realizuara  % Realizuara % Realizuara % 
Te hyra nga trafiku 226,045 5% 602,071 14% 813,311 13% 1,081,093 11% 895,757 8%
Administrata 136,201 3% 116,621 3% 125,672 2% 124,090 1% 158,518 1%
Te hyra nga Kadastri 172,087 4% 159,453 4% 190,456 3% 312,546 3% 434,164 4%
Te hyra nga Inspekcioni 207,064 5% 136,767 3% 91,808 1% 99,025 1% 73,149 1%
Qiratë  39,870 1% 9,320 0% 3,900 0% 40,774 0% - 0%
Leje ndërtimi 405,115 10% 58,751 1% 303,536 5% 2,999,452 31% 4,448,590 39%
Transakcioi i pronës 417,100 10% 390,250 9% 513,030 8% 561,105 6% 685,199 6%
Shfrytëzimi i sip. publike 298,195 7% 177,219 4% 223,808 4% 382,424 4% 363,869 3%
Licenca në biznes 214,218 5% 407,158 9% 369,271 6% 434,970 4% 382,338 3%
Tatim në pronë 1,033,075 25% 1,536,281 35% 2,181,436 35% 2,454,482 25% 2,777,492 24%
Te hyra tjera 43,668 1% 43,835 1% 48,617 1% 54,653 1% 56,094 0%
Participime/ Donacione 170,881 4% 138,448 3% 171,580 3% 6,950 0% 126,456 1%
Arsimi  625,427 15% 426,300 10% 781,597 13% 775,626 8% 778,174 7%
Shëndetësia 210,854 5% 227,342 5%  416,936 7% 345,165 4% 292,563 3%
Taksa rrugore - 0% - 0% - 0% - 0% 37,470 0%
Totali 4,199,801 100% 4,429,818 100% 6,234,959 100% 9,672,356 100% 11,509,831 100%
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Komuna e Prishtinës gjatë vitit 2007, ka shpenzuar 27.4 milion € (Tabela 3). Nga kjo shumë, 36% 
është shpenzuar për investime kapitale për të mbuluar nevojat e shumta për investime 
infrastrukturore, në arsim, shëndetësi etj., ndërsa pjesa tjetër është shpenzuar për paga, mallra dhe 
shërbime. Në kolonën e fundit të tabelës 3, tregohet se shpenzimet për arsim dhe shëndetësi marrin 
pjesë me rreth 55% në shpenzimeve totale të Komunës së Prishtinës. Ky është indikacion i 
popullsisë në rritje në Komunën e Prishtinës dhe i nevojës për të ofruar shërbime arsimore dhe 
shëndetësore për numrin gjithnjë në rritje të banorëve të Komunës së Prishtinës.  
 
Tabela 3: Struktura e shpenzimeve të Komunës së Prishtinës për vitin 2007 
  Përshkrimi Pagat M&Sh Komunali Subvencione Kapitale Totali %
1 Administrata komunale    1,453,573  1,582,296     434,690       125,954  7,730,639   11,327,153 41.31%
2 Shëndetësia    2,128,737     711,143     218,980       116,112     652,418     3,827,389 13.96%
3 Arsimi    8,044,450  1,583,394     676,282  1,237,851   11,541,976 42.10%
4 Zjarrfikësit       268,726       77,037        2,602               -      164,200        512,566 1.87%
5 Zyra lokale e komuniteteve        50,948       69,618       11,046               -        73,272        204,885 0.75%
6 Zyra për kthim të komuniteteve          2,874             -              -                -              -           2,874 0.01%
  Gjithsej  11,949,308  4,023,487  1,343,600       242,066  9,858,380   27,416,842 100%
 % 43.58% 14.68% 4.90% 0.88% 35.96% 100.00%
 
4. Bizneset dhe rrethina e biznesit 
 
Në Komunën e Prishtinës operojnë rreth 13,306 biznese (Tabela 4). Numri më i madh i këtyre 
bizneseve janë të orientuara në veprimtari tregtare.  Bazuar në të dhënat e Ministrisë së Tregtisë dhe 
Industrisë, rreth 54% e bizneseve merren me tregti dhe hoteleri, 15% në transport, 8% në 
patundshmëri dhe vetëm 4% në veprimtari përpunuese. Kjo tregon për një shpërndarje jo shumë të 
volitshme sipas sektorëve të biznese në Komunën e Prishtinës. Megjithëse sektori i tregtisë dhe 
hotelerisë është sektor intensivë sa i përket punësimit (për të cilën gjë ka shumë nevojë në Prishtinë, 
për shkak të papunësisë dhe koncentrimit të madh të popullsisë). Është e nevojshme që bizneset të 
nxiten në veprimtari që janë të natyrës prodhuese dhe potencialisht eksportuese. Kjo do ta 
zvogëlonte deficitin e madh tregtar të Kosovës dhe do të kishte efekte tjera multiplikuese në vend.  
 
Tabela 4: Shpërndarja e bizneseve sipas veprimtarisë në Komunën e Prishtinës 
Përshkrimi Numri i bizneseve %
1. Bujqësi, gjueti, pylltaria dhe peshkim 142 1%
2. Industria nxjerrëse 370 3%
3. Industri përpunuese 551 4%
4. Prodhimi i pajisjeve elektrike, makinave etj. 120 1%
5. Furnizimi me energji elektrike, gaz, ujë, avull, ujë te ngrohtë dhe ndërtimtaria 696 5%
6. Tregtia me shumicë dhe pakicë, hotelet dhe restorantet. 7,156 54%
7. Transporti,magazinimi dhe komunikacioni  2,007 15%
8. Afarizmi me pasuri të patundshme 1,074 8%
9. Arsimi, mbrojtja shëndetësore dhe sociale 427 3%
10. Veprimtari të tjera 763 6%
 Totali 13,306 100%

Burimi: Ministria e Tregtisë dhe e Industrisë, 2007 
 
Aktivitetet ekonomike shërbyese janë kryesisht të koncentruara në hapësirën urbane të qendrës dhe 
në zonat urbane të lagjeve: “Dardania”, “Ulpiana”, “Kodra e Diellit”, “Lakërishta”, “Qendra” dhe 
“Aktashi”. Në zonën e Qendrës dominojnë institucionet administrative të pushtetit qendror dhe 
lokal, hotelet, restorante, bankat, objektet kulturore, lokalet tregtare me pakicë dhe selitë e zyrave të 
bizneseve të ndryshme. Organizimit hapësinor i Qendrës ruan vlerat dhe standardet urbane të 
realizuara kryesisht në periudhën e paraluftës, ndërsa pas luftës kemi fenomenin e shndërrimit të 
hapësirave banesore në përdhes dhe të kateve të para të banesave kolektive, në lokale afariste për 
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qëllime komerciale. Në zonat tjera të urbanizuara në kuadër të veprimtarive terciare ushtrohet 
aktivitet i llojllojshëm i shërbimeve duke dominuar tregtia me pakicë dhe restorantet. Me plane 
rregulluese të miratuara për lagjet: “Qendra 1”, “Qendra 2”, “Dodona”, “Tophane”, “Kalabria”, 
“Mati”, “Sofalia” dhe “Lakërishta” (dhe “Dardania” që pritet të dalë në diskutim publik së shpejti), 
parashihet zgjerim i aktiviteteve të biznesit në zonat e ndërtuara apo në ndërtim e sipër.  

 
Nyjat kryesore ekonomike në Komunën e Prishtinës shtrihen në aksin rrugor Prishtinë - Fushë 
Kosovë dhe Prishtinë - Ferizaj. Me hartimin e Planit dhe Strategjisë për Zhvillim Urban të Prishtinës 
(PSZHUP) për vitet 2004/2020+, janë definuar lokacionet për veprimtari ekonomike dhe jo-
ekonomike, si: unazat e qytetit, autostrada Prishtinë-Merdar, nyjat strategjike për zhvillim të 
ekonomive shërbyese (Prishtinë-Aeroport), zona industriale ekzistuese prej 60 ha, zona industriale 
prej 600 ha si dhe Prishtina e Re me një sipërfaqe prej 1,000 ha. Këto hapësira të reja do të ofrojnë 
mundësi shtesë për zhvillimin e biznesit sipas standardeve më të mira.  

 
Me PSZHUP janë të detajizuara sidomos dy zonat industriale. Zona ekzistuese industriale që shtrihet 
në aksin rrugorë Prishtinë – Fushë Kosovë, me një sipërfaqe neto prej 60 ha, momentalisht 
administrohet nga Agjencioni Kosovar i Mirëbesimit (AKM) dhe procesi i privatizimit është në 
vazhdim. Zona e dytë industriale është në veri-perëndim të Prishtinës me një sipërfaqe të dedikuar 
prej 600 ha. Kjo është momentalisht hapësirë e identifikuar, e pa ndërtuar dhe pa infrastrukturë 
përcjellëse. Edhe kjo zonë është në administrim të AKM-së.  
 
5. Shërbimet publike 
 
5.1. Organizimi i shërbimeve publike 
 
Për të pasur pasqyrë të qartë të organizimit të shërbimeve publike në komunën e Prishtinës duhet të 
merren në konsideratë disa elemente, të cilat mund të kualifikohen si elemente të përbashkëta të 
shërbimit civil dhe shërbimeve publike në Kosovë. Në Kosovën e pasluftës është ndërtuar një 
administratë e paanshme politike dhe që reflekton karakterin shumetnik të Kosovës. Stafi është i 
punësuar mbi kritere të meritës nëpërmjet procedurave të hapura dhe korrekte konkurruese.  
 
Pasuria e ndërmarrjeve që ofrojnë shërbime publike (ujin dhe shërbimet e ujërave të zeza, 
grumbullimin e mbeturinave, drenazhin e ujërave sipërfaqësore, rrugët dhe shërbimet e pastrimit të 
rrugëve etj.) menaxhohet nga AKM-ja. Shumica e aseteve komunale që shfrytëzohen nga këto 
ndërmarrjeve në pronësi shoqërore (toka, patundshmëritë, materialet) janë marrë nën ombrellën e 
AKM-së (mbështetur në Rregulloren e UNMIK-ut 2002/12 “Për krijimin e AKM-së” dhe Rregullores 
2005/18 që e plotëson të parën). AKM-ja tani është futur në procesin e inkorporimit të ndërmarrjeve 
publike me qëllim të përmirësimit të qeverisjes korporative, ngritjes së transparencës financiare dhe 
procedurave të llogaridhënies. Për të rritur transparencën dhe llogaridhënien para qytetarëve për 
aktivitetin e këtyre ndërmarrjeve është nxitur një debat për zgjerimin e përfaqësimit të autoriteteve 
komunale në bordet e ndërmarrjeve publike.2 Rregulloret e tjera të UNMIK-ut dhe udhëzimet 
qeveritare u japin disa kompetenca të kufizuara komunave, siç është kontrolli dhe menaxhimi i 
pronës, kontrollimi i ndërmarrjeve që ofrojnë shërbimet publike, regjistrimi i bizneseve, arsimi 
parësor dhe dytësor, kujdesi parësor shëndetësor, mirëqenia sociale dhe çështjet e kadastrave. Kështu 
që ekziston baza se komunat kanë kapacitete për të menaxhuar me ndërmarrjet publike. 
 
Shërbimet publike në Komunën e Prishtinës, ashtu si edhe në komunat tjera, janë të rregulluara me 
Rregulloren e UNMIK-ut 2000/45. Struktura e ofrimit të shërbimeve publike është e organizuar në 
formën e tillë që mbulohet nga Drejtoria e Shërbimeve Publike, e cila ka për detyrë realizimin dhe 

                                                 
2 Raporti Shiriti i Kaltër Seria #1 Decentralizimi dhe Qeverisja Lokale në Kosovë: Sfidat dhe Mundësitë. 
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mbikëqyrjen e shërbimeve publike, avancimin e tyre përmes programimeve, planifikimeve e 
monitorimeve, ndërtimin e strategjisë për investime në lëmine e shërbimeve publike dhe 
harmonizimin e veprimtarive të subjekteve tjera, të cilat direkt apo indirekt merren me këto 
shërbime. Kjo drejtori bën mbikëqyrjen e zbatimit të ligjeve, të rregulloreve dhe të akteve tjera 
nënligjore, mbikëqyrjen e pastrimit të qytetit dhe bartjen e mbeturinave, rregullimin dhe 
mirëmbajtjen e varrezave, zgjerimin dhe mirëmbajtjen e hapësirave të gjelbëruara, funksionimin e 
transportit publik urban të udhëtarëve dhe parkingjeve publike me pagesë. Shfrytëzimi i hapësirave 
publike është kompetencë e Komunës vetëm brenda territorit të qytetit d.m.th. brenda shenjave 
treguese të Prishtinës. 
 
5.2. Investimet në infrastrukturë dhe në mirëmbajtje të rrugëve  
 
Që nga përfundimi i luftës, Komuna e Prishtinës ka investuar mbi 12.6 milion € në infrastrukturën 
rrugore (Tabela 5). Të dhënat tregojnë se investimet më të mëdha në infrastrukturën rrugore janë 
realizuar më 2004, ndërsa pas këtij viti investimet kanë vazhduar të zvogëlohen (duke arritur shumën 
prej 1.6 milionë € në vitin 2006) për tu rritur prapë në vitin 2007.  
 
Tabela 5: Investimet në infrastrukturën rrugore në komunën e Prishtinës gjatë viteve 2002-2007 

Viti Numri i projekteve Gjatësia e rrugëve në km Investimet në € 
2002 7 7.2                   91,550  
2003 66 37.19 2,554,690 
2004 52 27.35 5,101,976 
2005 19 7.73 2.716.377 
2006 19 9.02 1,674,365 
2007 - - 3,225,467 

Gjithsej        12,648,048  
 
Siç shihet në tabelën 6, gjatë periudhës së pasluftës janë bërë edhe investime në kanalizimin 
atmosferik, fekal dhe në sistemin e ujësjellësit. 
 
Tabela 6: Investimet në sistemin e kanalizimit dhe të ujësjellësit 

Kanalizimi fekal Kanalizimi atmosferik Sistemi i ujësjellësit 
Periudha Numri i 

projekteve m′ m′ m′ 
1999-2006 51 12,185 17,429 3,743
 
Në tabelën e mëposhtme (Tabela 7) shihen investimet dhe numri i përgjithshëm i rrugëve në 
mirëmbajtjen verore dhe dimërore gjatë viteve. Duke pasur parasysh buxhetin që ka Komuna e 
Prishtinës, shuma prej rreth 900 mijë € për mirëmbajtje të rrugëve është e konsiderueshme.  
 
Tabela 7: Pastrimi dhe mirëmbajtja verore dhe dimërore e rrugëve 

Viti Mirëmbajtja verore 
(numri i rrugëve) 

Vlera 
(€) 

Mirëmbajtja dimërore 
(numri i rrugëve) 

Vlera 
(€) 

Total 
(€) 

2004 42 226,931 83 100,497 327,428 
2005 53 225,076 63 86,932 312,008 
2006 31 147,626 119 110,960 258,586 

Gjithsej: 599,634  298,389 898,023 
                                              
5.3. Transporti, energjia dhe gjelbërimi 
 
Transporti publik i udhëtarëve: Në komunën e Prishtinës janë funksionale 35 linja të rregullta, 
prej tyre 13 linja urbane dhe 22 linja ubane-periferike. Varësisht nga gjendja e rrugëve dhe 
frekuentimi i udhëtarëve, 19 linjat mbahen me autobusë dhe 16 me minibusë. Në këto linja janë të 
angazhuar 100 autobusë dhe 52 minibusë. Kompanitë të cilat kryejnë transportin publik të 
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udhëtarëve nuk gjenerojnë të hyra për buxhetin komunal, por kryejnë vetëm shërbime. Në tërë 
qytetin tani operojnë 20 ndërmarrje transportuese. Pas largimit të automjeteve 8+1 (kombi), 
shërbimet në transportin e udhëtarëve janë përmirësuar dukshëm dhe me këtë është rritur siguria dhe 
përgjegjësia ndaj udhëtarëve. Kjo gjithashtu ka ndikuar në mënjanimin e pengesave në trafik. 
Megjithatë, prapë hasen probleme të mëdha ngase: (i) ka mungesë të vend-pritjeve me mbulojë për 
udhëtarë, (ii) ka mungese të vendeve për ndalje të autobusëve, (iii) stacionet periferike nuk janë të 
rregulluara për kthim dhe nisje të autobusëve dhe (iv) dëmtimi i shenjave vertikale paraqet problem 
për pikat ku duhet të ndalen autobusët. Orientimet e Komunës së Prishtinës janë që të sigurohet 
transport publik integral që merr në konsiderim të gjitha format e transportit publik për të rritur 
efikasitetin dhe mënjanuar ngarkesën e vetëm një forme të transportit publik.  
 
Sinjalizimi horizontal dhe vertikal: Në sinjalizimin vertikal dhe horizontal është punuar çdo vit, 
varësisht nga mjetet buxhetore. Për shkak të gjerësisë së pamjaftueshme në shumë rrugë, sinjalizimi 
nuk mund të kryhet sipas rregullave për komunikacion, ngase mungon trotuari ose objektet janë skaj 
rruge dhe nuk ka mundësi teknike për vendosjen e shenjës. Me shenja vertikale deri më tani janë 
pajisur 150 rrugë, varësisht nga gjendja e rrugës dhe kërkesa për rregullimin e trafikut rrugor. 
Rregullimi i përparësisë së kalimit është bërë në 34 udhëkryqe. Me sinjalizim horizontal janë shënuar 
24 rrugë ku përfshihen: vendkalimet për këmbësorë, vijat e ndalimit (stop), vijat e ndërprera ndarëse, 
stacionet BUS, shigjetat orientuese të sinjalizimi vertikal etj. Problem të madh paraqet dëmtimi i 
shenjave dhe humbja e tyre. Investimet në sinjalizim, sipas viteve, kanë qenë si më poshtë: 

- 2003 janë investuar 78,628 €, 
- 2004 janë investuar 179,825 €, 
- 2005 janë investuar 184,425 €, 
- 2006 janë investuar 57, 965 €. 

 
Mirëmbajtja e semaforëve: Në Prishtinë janë të montuar 15 nyjë semaforike, prej të cilave të 
aktivizuara janë gjithsejtë 14 që mirëmbahen rregullisht. Për mirëmbajtjen e semaforëve prej vitit 
2003 deri 2006, nga buxheti i Komunës së Prishtinës janë shpenzuar mjete në shumë prej 309,939 €. 
Gjendja e semaforëve ekzistues është jo e mirë, për arsye se ato janë të ndërtuara para 30 vitesh dhe 
si të tilla kanë dalë jashtë përdorimit dhe ka mungesë të pjesëve rezervë. 
 
Parkimi: Në krahasim me numrin e automjeteve, sipërfaqet për parkim të automjeteve janë shumë 
të vogla dhe nuk plotësohen nevojat e qytetarëve dhe të atyre që gravitojnë qytetin gjatë ditës për 
punë të ndryshme. Kjo paraqet problem të madh në qarkullimin normal të automjeteve dhe  të 
këmbësorëve. Për ta lehtësuar sadopak çështjen e parkimit, në 13 rrugë është ndarë shiriti në rrugë 
për parkim dhe janë dhënë në shfrytëzim me koncesion me kohë maksimale të parkimit 1 orë. Nga 
kjo formë e organizimit me koncesion, buxheti komunal për vitin 2006 ka pasur të hyra në shumen 
prej 167,342 € .  
 
Ndriçimi publik: Ndriçimi publik në Prishtinë aktualisht është në gjendje jo të kënaqshme. Në 
Prishtinë ekzistojnë 477 rrugë të kategorive të ndryshëm me gjatësi rreth 180 km, 90% prej të cilave 
para lufte kanë pasur ndriçim publik. Gjatë periudhës 2003 – 2006, për riparimin e ndriçimit publik 
janë siguruar mjete nga buxheti i Komunës së Prishtinë në shumë prej 625,939 €. Me këto investime 
janë sanuar për  ndriçim vetëm 189 rrugë, të cilat mirëmbahen rregullisht. Për shpenzimin e energjisë 
elektrike, gjatë mirëmbajtjes së ndriçimit publik dhe  semaforëve në periudhën 2003–2006 janë 
shpenzuar rreth 726,648 €.   
 
Objektet elektro-energjetike të KEK-ut të tensioneve të ndryshme që kanë rëndësi parësore në 
zhvillimin ekonomik të qytetit,  nuk janë në nivel të duhur për arsye se janë të vjetruara dhe me fuqi 
të pamjaftueshme. Ndërtimin e trafostacioneve dhe largëpërçueseve të tensioneve të ndryshme në 
territorin e Komunës së Prishtinës e menaxhon KEK-u. Nga programi i zhvillimit afatgjatë të KEK-
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ut duhet siguruar të dhënat e nevojshme për ndërtimin e objekteve elektro-energjetike në periudhën 
deri në vitin 2011 vetëm për territorin e komunës së Prishtinës. 
 
Telefonia dhe interneti: Objektet kryesore të karakterit telekomunikues janë: PTK-ja, IPKO, 
KUJTESA dhe të tjerë. Infrastruktura e objekteve të PTK-së është e pamjaftueshme për nevojat e 
qytetarëve, sidomos mbulimi me valë i territorit të Prishtinës. Infrastruktura e objekteve të IPKOS 
dhe KUJTESËS është në zhvillim e sipër.  

 
Gjelbërimi: Për të pasur cilësi më të lartë të jetesës dhe për të krijuar ambient më të mirë jetësor, 
është e rëndësishme që qyteti të ketë hapësira gjelbëruese, të cilat janë në dispozicion të banorëve 
dhe të të gjithë njerëzve që frekuentojnë qytetin e Prishtinës. Sipas llogarive të bëra rezulton  se në 
qytetin e Prishtinës janë gjithsej 453,587 m2 sipërfaqe gjelbëruese. Me anë të projekteve të reja 
synohet që këto sipërfaqe të rriten në masë të dukshme dhe të merren nën mirëmbajtje të gjitha 
sipërfaqet që janë jashtë kësaj zone. Megjithëse ekipi punues ka një përgatitje superiore, nevojiten 
trajnime të domosdoshme në këtë sferë, pasi që ndotja dhe mbrojtja e mjedisit ka marrë dimension 
global. Nevojiten fushata për vetëdijesimin e qytetareve për mbrojtjen e mjedisit si dhe koordinim 
më i mirë me inspekcionin për ambient. 
 
 
6. Zhvillimi dhe qëndrueshmëria urbane 

 
Në nivel qendror institucioni përgjegjës për fushën e planifikimit urban dhe çështjeve mjedisore 
është Ministria e Mjedisit dhe e Planifikimit Hapësinor (MMPH), gjegjësisht Instituti për Planifikim 
Hapësinor (IPH). Ndërsa në nivel lokal përgjegjës është Drejtoria e Planifikimit Urban, Kadastrit dhe 
Mbrojtjes së Mjedisit (DPUKMM). Kjo drejtori  mes tjerash është përgjegjëse për planifikimin e 
zhvillimit hapësinor dhe urbanistik në nivel të komunës, duke qenë kompetente edhe për çdo 
aktivitet përcjellës në këtë drejtim.  
 
Kjo drejtori  përballet me një numër vështirësish që pengojnë funksionimin më efikas si: (i) numri i 
vogël  i stafit, (ii) mungesa e teknologjisë informative moderne (me programe profesionale, si GPS), 
(iii) mungesa e Institutit  për Planifikim në kuadër të Drejtorisë;  (iv) mungesa e Planit për Zhvillim 
të Komunës, (v) koordinim joefikas i aktiviteteve me drejtoritë tjera brenda komunës etj.. Kësaj 
duhet shtuar edhe mungesën e të dhënave zyrtare statistikore për këtë fushë tematike që zakonisht 
sigurohen nga Enti Statistikor i Kosovës. Mungesa e regjistrimit të popullsisë dhe pronës në Kosovë 
që nga viti 1981 e vështirëson tej mase prezantimin e gjendjes reale në këtë fushë. 
 
6.1. Planet hapësinore të komunës   
 
Bazuar në Ligjin për planifikim hapësinor në Kosovë, në nivel lokal, çdo komunë është e obliguar të 
ketë: Planin Zhvillimor të Komunës (PZHK), Planin Zhvillimor Urban (PZHU) dhe Planet 
Rregulluese Urbane. Në vitin 2004, Komuna e Prishtinës, në bashkëpunim me Konzorciumin e 
instituteve gjermane, hartoi “Planin strategjik - zhvillimi urban i Prishtinës 2004-2020+” (PSZHUP).3 
Plani në fjalë përcakton orientimet zhvillimore urbane të Komunës së Prishtinës. Komuna i 
konsideron ato të jenë udhëzues për zhvillimin e Prishtinës deri në vitin 2020+. Deri në kompletimin 
e të dhënave substanciale demografike, si dhe të dhënave të tjera relevante, ky plan mundëson dhe 
drejton hartimin e planeve joformale si pjesë integrale të Planit zhvillimor urban: planeve ideore, 
planeve të trafikut, planeve të qendrës së qytetit, planeve rregulluese urbane për zonat e banimit, 
zonat ekonomike, zonat tjera të qytetit, të cilat janë esenciale për zhvillimin e saj. PSZHUP nuk 
pretendon të jetë plani përfunduar. Si rrjedhim i njëjti do të pësojë ndryshime në zhvillimet e 

                                                 
3 PSZHUP është ekuivalent me PZHU. 
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mëtejme dhe do të përshtatet me kërkesat ligjore aktuale.  Sa i përket planeve rregulluese urbane, deri 
në fund të vitit 2007 janë miratuar rreth 11 plane të tilla në kuadër të PSZHU-së së Prishtinës.   
 
6.2. Çështje kyçe në planifikim hapësinor në komunën e Prishtinës  
 
Toka dhe shfrytëzimi i tokës: Tregtia me tokën bujqësore në Kosovë nuk është e rregulluar me 
ndonjë akt formal juridik. Lartësia e këtij çmimi varet nga klasa e tokës, mundësia e ujitjes, qasja në 
infrastrukturë rrugore etj. Ligji në fuqi për tokë bujqësore trajton çështjet si: shfrytëzimi, mbrojtja, 
rregullimi dhe qiradhënia e tokës bujqësore. Eksproprijimi i tokës bëhet në bazë të vendimit të 
Kuvendit Komunal (KK) duke e shpallur interesin publik për atë pronë. Kompensimi i m2 të tokës 
ndërtimore të eksproprijuar caktohet si përqindje e çmimit mesatar në treg. Kompensimi mund të 
caktohet me të holla ose  kompensim për tokë tjetër përkatëse bujqësore apo ndërtimore.  
 
Sa i përket sistemit kadastral, në aspektin ligjor, kjo çështje është rregulluar me Ligjin nr. 2002/5 për 
Rregullimin e regjistrit të së drejtës së pronës së patundshme, si dhe Ligjin nr.2003/5 mbi Kadastrin. 
Sipas këtij ligji zyrat komunale të Kadastrit dhe kontrolluesit e licencuar, janë nën autoritetin e 
Agjencionit Kadastral të Kosovës, udhëzimeve administrative dhe akteve tjera nënligjore të lejuara 
nga Ministria e Shërbimeve Publike. Programi për përmirësim të administrimit të tokave në Kosovë 
(edhe në komunën e Prishtinës) përfshin këto komponentë: (i) ngritje institucionale, (ii) mirëmbajtje 
të Kadastrit dhe zhvillimit të regjistrit të pronësisë së pronës së patundshme, (iii) zhvillim të sistemit 
informativ të tokës, kadastrit, (iv) zhvillim të të dhënave gjeografike/ hapësinore dhe të 
infrastrukturës, (v) shkollim, zhvillim të vazhdueshëm profesional dhe trajnim të kuadrove.  
 
Banimi - Migrimi rural–urban: Prishtina si qytet/komunë ka të regjistruar shkallën më të lartë të 
migrimit intern (Raporti i UNDP/2004). Migrimi më i shprehur është në drejtim rural-urban, edhe 
pse është i pranishëm edhe ai urban-urban (nga qytetet tjera të vendit për në Prishtinë). Intensiteti 
më i lartë i këtij migrimi është shënuar në vitet e pasluftës së vitit 1999. Kjo gjendje tani është 
stabilizuar pak a shumë, por nuk është ndërprerë. Sa i përket zhvillimit njerëzor, Prishtina 
klasifikohet si komuna me indeksin më të lartë të zhvillimit njerëzor (IZHNJ) prej 0,72%.  Kjo mund 
të jetë edhe reflektim i të ardhurave mesatare të larta në krahasim me komunat e tjera. Sa i përket 
banimit në zonën urbane të komunës, çmimi joformal i shit-blerjes së sipërfaqes së objektit për 
banim (në objekte kolektive të banimit), sillet prej 400-1,200 €/m2, varësisht nga lokacioni, etazhi etj. 
Lartësia e çmimit bie në drejtim qendër-periferi e qytetit. Në zonat e qytetit për të cilat ka plane 
rregulluese, çmimi i tokës ndërtimore sillet prej 10,000-100,000 €. Ndërkaq, në zonat e pambuluara 
me plane rregulluese ky çmim sillet 5,000-10,000 €/ari. Sa i përket qiradhënies, një apartament mund 
të merret për shfrytëzim me qira mujore prej 150-1,000 €, varësisht nga lokacioni, madhësia, 
mobilimi dhe kushtet tjera që ofrohen. Për objekte të banimit individual/shtëpi dhe objekte afariste, 
kjo qiradhënie sillet prej 1,000-20,000 € e më shumë, varësisht nga lokacioni, madhësia, destinimi etj. 
Nuk ka indikator të caktuar që do të tregonte kërkesën dhe ofertën për objekte banimi sot në 
komunë. Një ngritje ekstreme e çmimit të objekteve për banim krahasuar me situatën para luftës së 
vitit 1999, ishte prezentë menjëherë pas vitit 1999. Tani, jo zyrtarisht vërehet një rënie e çmimeve për 
objektet e banimit me tendencë stabilizimi. Po ashtu, është konstatim jozyrtar se këto çmime të 
objekteve për banim/ afarizëm që janë në Prishtinë aktualisht janë më të lartat jo vetëm në Kosovë, 
por edhe në rajon. 
 
Popullsia: Në mungesë të të dhënave zyrtare nga regjistrimi i popullsisë, pronës, objekteve të 
banimit dhe objekteve tjera, numri i saktë i popullsisë dhe i njësive të banimit nuk dihet. Të dhënat e 
prezantuara nga burime të ndryshme ndryshojnë dhe saktësia e tyre është për t’u diskutuar. Sipas 
PSZHUP numri i njësive të banimit për gjithë komunën është 68,000, përderisa vetëm për zonën 
urbane ky numër është 56,600. Ka supozime se ky numër mund të jetë edhe më i madh. Sipas të 
njëjtit burim, numri mesatar i anëtarëve të familjes në Prishtinë është 6.2, me madhësi mesatare të 
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banesës prej 67 m2, si dhe sipërfaqe banimi për person prej 11 m2.  Për dendësinë e popullsisë në 
qytetin e Prishtinës, të dhëna të përpunuara ofron PPU/1988. Dendësia e banorëve sipas këtij plani 
nuk ishte e njëjtë në tërë hapësirën. Ajo mesatarisht për qytetin ishte 220 banorë/ha. Me PSZhUP 
parametri i dendësisë së banorëve për ha parashihet të ndryshojë dukshëm në favor të komoditetit 
dhe kjo mendohet të jetë 120-150 banorë/ha. Në rrethanat ekzistuese, mund të thuhet se pjesët e 
urbanizuara të qytetit (Qendra, Ulpiana, Lakërishta, Kodra e Diellit, Dardania etj.) janë  më të 
populluarat krahasuar me periferinë. Këtë dendësi e ofrojnë njësitë e banimit kolektiv, që janë në 
numër më të madh në këto pjesë. Pjesët e qytetit të mbuluara me plane rregulluese i kanë të parapara 
edhe ndërtimet për banim kolektiv me qëllim të mbajtjes së një baraspeshe të këtij indikatori.  
 
Nuk ka studime të veçanta që do të tregonin për strukturën dhe shtrirjen e kategorive të veçanta 
sociale të popullsisë në Prishtinë. Mund të thuhet se një koncentrim i qytetarëve me gjendje më të 
mirë materiale është në pjesë të urbanizuara të qytetit. Kjo, për arsye të kushteve më të mira për 
banim dhe afarizëm. Nga ana tjetër, nuk ka dukuri të lidhjeve të lagjeve me ndonjë grup specifik 
etnik apo religjioz. Në të gjitha pjesët e qytetit/komunës, gjenden banorë të besimeve të ndryshme, 
të cilët jetojnë në një tolerancë të plotë religjioze.  

  
Lagjet periferike të qytetit/komunës, po shënojnë zhvillim më të shpejt krahasuar me pjesët e 
urbanizuara.  Kjo për arsye të mungesës së hapësirës në këto të fundit. Këto zhvillime janë më 
shumë të aspektit ekonomik dhe të banimit (horizontal dhe vertikal). Jo gjithmonë këto zhvillime 
përcillen njëkohësisht edhe me zhvillim fizik (të infrastrukturës përcjellëse) dhe sipas planeve 
rregulluese të komunës.  
  
Hapësirat joformale:4 Për Komunën e Prishtinës historikisht asnjëherë nuk është bërë ndonjë 
studim detal lidhur me hapësirat joformale të saj. Prania e këtyre hapësirave është kryesisht e 
shprehur në qytetin e Prishtinës. Shikuar në tërësi, Prishtina deri në fazën e hartimit të planeve 
rregulluese kishte karakter të një qyteti me shumicë të hapësirave joformale. Përjashtim bënin lagjet 
urbane, si: Dardania, Kodra e Diellit, Ulpiana, Lakërishta dhe Qendra. Pjesa joformale karakterizohej 
me ndërtime pa leje, në prona me pronësi private të pazgjidhur, me ndërtime në prona shoqërore, 
me ndërtime pa infrastrukturë fizike-teknike sipas standardeve. Si të tilla janë lagjet: Kodra e 
Trimave, Dodona 1, Ramiz Sadiku dhe Kolovica e Vjetër.  Për dallim nga këto, lagjet si Mati-1, 
Kalabria, Dodona, Tophane, Arbëria, Sofali dhe Lakërishta mbulohen me plane rregulluese.   
 
Në mungesë të të dhënave nga regjistrimi zyrtar statistikor, fondi i tërësishëm banesor dhe numri i 
përgjithshëm i ndërtimeve joformale saktësisht nuk dihet. Përafërsisht llogaritet se ndërtimet ilegale 
marrin pjesë me mbi 50 % të fondit të tërësishëm banesor dhe mbi 60 % të territorit brenda kufirit të 
rajonit ndërtimor. Shkaqet dhe shkalla e degradimeve nga ndërtimet e këtilla të pasluftës janë 
studiuar dhe analizuar parcialisht. Duke parë zhvillimet e pasluftës së vitit 1999, MMPH hartoi 
“Draftligjin për trajtimin e ndërtimeve pa leje”. Në ndërkohë miratoi Udhëzim Administrativ për 
trajtim të hapësirave joformale. 
 
Në periudhën e pas vitit 1999 është shënuar një ekspansion ndërtimesh të ndryshme dhe atë 
kryesisht nga konstruksioni i fortë. Këto ndërtime janë bërë në të gjitha hapësirat, brenda dhe jashtë 
zonave të urbanizuara, në sipërfaqe të gjelbëruara, në tokë bujqësore, në hapësira të rekreacionit, në 
zona me destinim tjetër të interesit publik, buzë rrugëve urbane dhe magjistrale, pranë binarëve të 
hekurudhës, afër trafove, nën largpërçues të tensionit të lartë, në trotuare, jashtë kufijve të ngastrave 
kadastrore, jashtë vijave rregulluese dhe atyre ndërtimore, jashtë gabaritit dhe me etazhitet të 
tejkaluar. Disa nga to janë bërë në prona publike dhe në prona të huaja private. Janë uzurpuar 
hapësirat e përbashkëta dhe nënkulmet e banesave kolektive. Mbindërtimet dhe ndërtimet jashtë 

                                                 
4 Hapësirat joformale i referohen zonave të qytetit / komunës që karakterizohen me zhvillim joformal urban. 
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standardeve paraqesin rrezik të përhershëm për qytetarët dhe banorët e këtyre objekteve. 
  
Jeta publike, argëtimi dhe rekreacioni në raport me hapësirën: Në komunën/qytetin e 
Prishtinës ekzistojnë hapësira të cilat kanë potenciale për zhvillime të ndryshme të jetës publike, 
argëtimit dhe për ushtrimin e aktiviteteve rekreative. Pjesa e urbanizuar e komunës/qytetit me lagjet: 
Lakërishta, Dardania, Ulpiana, Qendra, Tophane, Arbëria, Kodra e Diellit, Aktashi, Velania, etj., 
ofrojnë më tepër mundësi për zhvillim të jetës kulturore, arsimore, religjioze dhe të aktiviteteve 
administrative të niveleve të ndryshme. Edhe argëtimi familjar dhe individual realizohet kryesisht në 
këto pjesë të qytetit. Vendet e frekuentuara për këtë qëllim janë restorantet, kafenetë, klubet, 
kinematë, teatrot, fushat sportive dhe pishina e qytetit. Në pjesën perëndimore dhe jugore të qytetit, 
gjenden potencialet për zhvillim të aktiviteteve ekonomike, përderisa në juglindje të Prishtinës ka më 
tepër hapësira  për rekreacion dhe banim atraktiv.  
 
Me PSZHUP 2004/2020+ është paraparë Qarku i Rekreimit. Ky qark përbëhet prej: parkut 
peisazhor rural, parkut të liqenit, brezit të gjelbër brenda qytetit, si dhe avenyve dhe bulevardeve 
kryesore. Parku rajonal “Gërmia”, me sipërfaqe afërsisht 1,168 ha paraqet një potencial tjetër të 
madh për zhvillim të rekreacionit. Ky shtrihet në lindje të komunës/qytetit. Për momentin shërben 
për rekreacion të qytetarëve, por nuk ofron standarde të larta të infrastrukturës përcjellëse. Me Planin 
strategjik parashihet edhe zhvillimi i zonave për aktivitete sportive, atyre të rekreimit pasiv dhe aktiv, 
zonave për edukim-arsimim në natyrë, për ekspedita, shtigje natyrore, liqene për peshkim, dhe pika te 
caktuara për restorante dhe kafene të ndryshme. Të dhëna zyrtare profesionale të veçanta për 
gjendjen ekzistuese në këtë lëmë nuk ka. Përderisa në objektet ekzistuese kanë qasje të gjithë, pa 
dallim të statusit social, besimit, kombësisë, racës, gjinisë, etj.  Trendët urbane të zhvillimit në qytet sa 
i përket hapësirës së gjelbër janë mjaft shqetësuese. Shqetësimi mund të argumentohet me faktin se 
sipas Planit të përgjithshëm urban të Prishtinës të vitit 1981, Prishtina, brenda kufijve të rajonit 
ndërtimor kishte mesatarisht 5.92 m2 hapësirë të gjelbër për një banor. Në rrethana të sotme, nëse 
supozojmë se numri i banorëve në qytet është afër 450,000 dhe se sipërfaqja e gjelbëruar në qytet 
nuk është shtuar, por përkundrazi është uzurpuar vazhdimisht, del se ky tregues aktualisht është 1,90 
m2 dhe si i tille mund të konsiderohet jashtë çdo standardi minimal urban.   
 
Trendët e zhvillimit/zgjerimit të komunës: Qyteti i Prishtinës shumicën e lagjeve që e përbëjnë i 
ka të mbuluara me plane rregulluese. Tash për tash komuna/qyteti i Prishtinës, po shënon zgjerim të 
shpejtë në të gjitha drejtimet, por jo me intensitet të njëjtë. Jo gjithmonë këto zgjerime bëhen duke 
respektuar planet ekzistuese në fuqi. Në mënyrë të planifikuar, sipas PSZHU 2004/2020+, zgjerimi i 
komunës së Prishtinës mendohet të bëhet: (i) në drejtim të hapësirës jugore, përmes zonës Prishtina 
e Re, me një  potencial përafërsisht prej 1 000 ha, si dhe (ii) në drejtim perëndimor të komunës drejt 
Zonës Industriale, me sipërfaqe prej 600 ha. Zgjerimet përfshijnë në masë më të madhe hapësirat për 
banim, por edhe ato për aktivitete ekonomike. Kërkesat e qytetarëve për ndërtim të objekteve 
banesore dhe afariste, janë duke ecur me dinamikë më të shpejtë nga kapaciteti i organeve të 
Komunës për të përballuar kërkesat e tilla.   
  
 
7. Zhvillimi rural 

 
7.1. Popullsia dhe infrastruktura në zonat rurale 
 
Komuna e Prishtinës ka 48 fshatra, të organizuara në 16 bashkësi lokale.  Sipas të dhënave që ka në 
dispozicion Komuna, në këto fshatra jetojnë rreth 7,000 familje. Në disa fshatra, sidomos ato që i 
takojnë Malësisë së Gollakut, vërehet lëvizje e madhe e popullatës (sidomos e të rinjve) në drejtim të 
zonave urbane. Kështu, disa fshatra të cilat kanë qenë shumë të populluara, tani  kanë numër shumë 
të vogël të banorëve, si Nisheci, Radasheci, Kukaj, Hajkobilla, Gllogovica etj. Arsyet kryesore të 
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dukurisë së braktisjes së fshatrave janë mundësitë e pakta për punësim në fshatra dhe  kushte më të 
mira jetese në zonat urbane. Mungesa e kapaciteteve përpunuese, infrastruktura jo e mire, mungesa e 
mjeteve investuese për ta zhvilluar një bujqësi moderne, ka shkaktuar po ashtu ndjenjë të pa 
perspektivës dhe atë sidomos në zonat e thella kodrinore-malore.  
 
Fshatrat e Komunës së Prishtinës kanë trashëguar një infrastrukturë shumë të dobët. Gjatë viteve 
2000-2003, investimet nga e donatorëve kanë qenë të konsiderueshme dhe pas kësaj periudhe 
investimet kryesore janë bërë nga komuna. Në periudhën 2003-2006, investimet e komunës në 
infrastrukturën e zonave rurale kanë qenë 4 milion €, ndërsa investimet nga donatorët 333,000 €.  
 
7.2. Resurset në zonat rurale 
 
Klima: Zonat rurale të Prishtinës dhe në përgjithësi komuna e Prishtinës, karakterizohen me 
ndryshime klimatike kontinentale, me ndonjë ndikim të klimës së mesme. Temperaturat mesatare 
vjetore, sipas të dhënave shumëvjeçare meteorologjike, sillen nga 9,2-11,6 0C. Temperaturat më të 
ultë mesatare hasen gjatë muajve dhjetor-janar dhe më të lartat hasen në muajit korrik-gusht. Reshjet 
më të mëdha vërehen gjatë muajve tetor, nëntor, dhjetor, ndërsa më të ulëta në korrik-gusht. Andaj, 
ky element duhet pasur parasysh në planifikimin e prodhimtarisë intensive bimore, sidomos 
prodhimit të perimeve: patates, misrit dhe bimëve industriale. 
 
Resurset ujore: Lumenjtë e komunës së Prishtinës kryesisht varen nga reshjet dhe shkrirja e borës. 
Sasia e rrjedhshme e tyre varet nga sasitë rrjedhëse të ujit dhe nga sipërfaqet e pellgjeve të tyre. Sasitë 
më të mëdha të ujit (rreth 70%) rrjedhin gjatë periudhës jashtë vegjetative (tetor-prill), ndërsa sasitë 
tjera (afër 30 %) rrjedhin gjatë periudhës vegjetative. Si rezultat, në muajt e verës, kur kërkesat e 
përgjithshme të bimëve për ujë shtohen, sidomos për ujitje, shumë përrenj dhe lumenjtë e vegjël 
thahen plotësisht, kurse në lumenjtë më të mëdhenj sasia e ujit bie në minimum. Kjo mungesë e ujit 
paraqitet si faktor kryesor kufizues i zhvillimit të gjithmbarshëm të prodhimtarisë bujqësore në 
komunën e Prishtinës. Hulumtimet e kryera tregojnë se nga sasia e përgjithshme e sipërfaqeve 
punuese, vetëm 10% e sipërfaqeve punuese ujiten, ndërsa sasia tjetër e sipërfaqeve (90%) nuk ujitet. 
Një pjesë e tokës ujitet nga lumi i Llapit, me rënie të lirë, dhe në një pjesë tjetër ka mundësi të 
shfrytëzohet ujitja nga hidrosistemi i “Ibër-Lepenci”.   
 
Për nevoja të pijes, higjienës dhe kërkesave akute, banorët e  Prishtinës me rrethinë përdorin ujin nga 
penda në Badovc me vëllim rreth 360 litra për sekondë, në Batllavë me vëllim prej rreth 570 litra për 
sekondë, në Gazivodë në shtratin e lumit Ibër, furnizim nga Komuna e Fushë Kosovës etj. Mirëpo, 
për nevojat afatgjate të prodhimtarisë bujqësore për ujë në regjionin e Komunës së Prishtinës dhe 
për nevojat e  konsumit të popullsisë, bujqësisë, industrisë, peshkatarisë etj., është e domosdoshme të 
sigurohen sasi tjera të ujit përmes akumulimeve të reja.   
 
7.3. Aktivitetet ekonomike në zonat rurale 
 
Prodhimtaria bujqësore: Shumica e familjeve në fshatrat e Kosovës, sidomos atyre qe jetojnë në 
rajonet prodhuese, posedojnë sipërfaqe të tokës mjaft të vogël dhe në shumicën e rasteve të 
shpërndarë në disa parcela. Ky është një element mjaft kufizues për zbatimin e një teknologjie 
bashkëkohore në prodhimtarinë bujqësore në përgjithësi. Ndërtimi i shtëpive pa plan, pompave të 
benzinës, objekteve tjera përcjellëse (të cilat do të mund të ndërtoheshin në toka më pak cilësore), 
kanë bërë që fondi i tokës bujqësore të zvogëlohet në vazhdimësi. Gjithashtu, është mjaft shqetësues 
fakti se kjo tendencë është duke vazhduar edhe tani.  
 
Madhësia e fermës është faktorë shumë i rëndësishëm në prodhimtarinë bujqësore. Rreth 50 % të 
fermave kanë sipërfaqe rreth 1 ha, ndërsa 80% të familjeve kane ferma të madhësisë deri në 3 ha. Në 
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rajonet kodrinoro-malore madhësia e fermës është më e madhe, por në shumicën e rasteve, qoftë për 
shkak të mungesës së ujitjes, shpërnguljes së madhe të njerëzve, apo edhe arsyeve të tjera, këto 
sipërfaqe nuk janë të punuara, shfrytëzohen për kullosa, e ne raste më të rralla hasen edhe drithëra.  
 
Aktualisht, në fshatrat e komunës së Prishtinës bujqësia është sektori më i rëndësishëm i ekonomisë. 
Megjithatë, prodhimi bujqësor në ketë rajon është mjaft i ulët në raport me kushtet agroekologjike që 
posedon dhe potencialeve të mundshme prodhuese dhe produktivitetit përkatës që haset në vendet e 
zhvilluara. Faktorët që ndikojnë në realizimin e rendimenteve të ulëta janë të shumtë, nga të cilët, për 
ketë regjion, mund t’i veçojmë: niveli i ulët i teknologjisë së zbatuar në prodhimtari, përdorimi i 
farërave dhe inputeve tjera jocilësore dhe mungesa e lagështisë gjatë periudhës së vegjetacionit 
(sidomos për misër, jonxhë dhe bimë industriale). Në periudhën 2003-2006 qeveria lokale e 
Komunës së Prishtinës në bujqësi ka investuar 231000 € dhe 14,000 € janë investuar nga donatorët.5 
 
Prodhimtaria e drithërave: Në rajonin e fshatrave të Prishtinës kjo prodhimtari është e ulët dhe 
nuk dallon shumë nga mesatarja e realizuar në nivel vendi. Të dhënat për rendimentet tregojnë se 
potencialet prodhuese të kultivarëve dhe hibrideve bashkëkohore të këtyre bimëve që arrijnë mbi 10 
t/ha, duke u shfrytëzuar në shkallë shumë të ulët për vetëm 20-30%. Struktura e kultivarëve dhe 
hibrideve që përdoren për mbjelljen e drithërave në rajonin e komunës së Prishtinës, është mjaft 
heterogjene, porse shfrytëzimi i tyre nuk përkon me potencialet prodhuese që kanë. Nga këto 
sipërfaqe kultivuese është realizuar rendiment mesatar i ulët, i cili nuk dallon shumë nga mesatarja e 
përgjithshme vendore (3-3,5 t/ha, varësisht nga fshati). Në vitin 2003 sipërfaqet e kultivuara me 
drithëra kanë qenë 9,555 hektarë, në 2004 kanë qenë 10,840 hektarë, në 2005 kanë rënë në 9,200 
hektarë dhe pastaj në 5,346 hektarë në vitin 2006. 
 
Kultivimi i perimeve: Kjo veprimtari në fshatrat e komunës së Prishtinës është mjaft heterogjene. 
Në fshatrat e pjesës perëndimore dhe jugperëndimore (kryesisht ato që shtrihen përgjatë lumit Llap), 
kjo prodhimtari është më e avancuar dhe për të ekziston një traditë relativisht e mire. Në një të 
kaluar jo shumë të largët, këto fshatra madje kanë qenë furnizuesit më të rëndësishëm të Prishtinës 
me perime dhe patate. Në rajonet tjera prodhimi i perimeve bëhet kryesisht në parcela të vogla, 
kryesisht për nevoja të familjes, e shumë rrallë prodhohet për treg. 
 
Kultivimi i pemëtarisë: Në fshatrat e Komunës së Prishtinës në shumicën e rasteve, banorët e 
këtyre fshatrave, kultivimin e pemëve e bëjnë në kopshte për rreth shtëpive, në sipërfaqe të vogla, 
kryesisht për nevoja të familjes. Prodhimi për treg është tepër i rrallë. Kultivimi i pemëve behet ne 
mënyrë ekstensive. Kryesisht kultivohet molla, dardha dhe kumbulla me një sipërfaqe prej 57 ha. 
 
Livadhet: Komuna e Prishtinës ka një sipërfaqe të livadheve prej 3,181 ha. Livadhet e kositen vetëm 
një herë dhe të njëjtat janë të ekspozuara në kushtet e prodhimtarisë aride (pa ujitje). Shfrytëzimi i 
tyre aktualisht është mjaft ekstensiv dhe nuk përkon me kërkesat e zhvillimit intensiv të bimëve 
foragjere dhe blegtorisë. Sa i përket kullosave (6,300 ha), shfrytëzimi i tyre është ekstensiv, me 
kullosa të lira dhe të paorganizuara nga bagëtia. Fshatrat kondrinore-malore kanë kushte të mira të 
merren me mbajtjen dhe kultivimin e suksesshëm të kategorive tjera të bagëtisë, si: dele, dhi dhe 
shpesë.    
 
Blegtoria: Sa i përket fondit blegtoral, përkatësisht numrit të bagëtisë, ngjashëm me rajonet tjera, 
edhe fshatrat e Prishtinës patën humbje të mëdha të numrit të bagëtisë gjatë luftës. Numri i 
përgjithshëm i gjedheve në fshatrat e Prishtinës konsiderohet të jetë mbi 7,100 krerë, i deleve 1,500 
krerë, 180 krerë dhi dhe 8,500 shpesë. Në ripërtëritjen e fondit të bagëtisë deri me tani ndihmuan 

                                                 
5 Burimi: Personeli i Komunes se Prishtines. 
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edhe disa OJQ. Në gjedhtari përbërja racore në shumë fshatra akoma vërehet se është ekstensive me 
një produktivitet të ulët. Mirëpo, në dy-tri vitet e fundit vërehet një përmirësim racor.  
 
Pyjet: Rajoni i komunës së Prishtinës përkufizohet me pyje të cilat kanë hidrografi të theksuar, 
kryesisht janë gjethegjera dhe përfshijnë një sipërfaqe prej 28 284 ha. Karakteristikë e fshatrave të 
këtij rajoni janë malet e ulta dhe të mesme të cilat hasen në lindje. Për shkak të nevojave për dru 
djegëse dhe lëndë ndërtimore, pyjet e  rajonit të Prishtinës janë mjaft të shkatërruara dhe ky 
shkatërrim po vazhdon ende, duke degraduar kështu sipërfaqe të mëdha pyjore. Ndihet nevoja e 
pyllëzimit të sipërfaqeve të reja. Sipërfaqet me pyje paraqesin resurse natyrore dhe është obligim i të 
gjithë faktorëve të ndërlidhur, të angazhohen në përdorimin efikas e të qëndrueshëm të këtyre 
resurseve në të mirë të banorëve të rajonit të Prishtinës. Kjo nënkupton ndalimin e prerjeve të egra të 
pyjeve dhe ngritjen e vetëdijes së banorëve për rëndësinë e pyjeve dhe të industrisë pyjore. 
 
Komuna e Prishtinës menaxhon me këto sipërfaqe: Parkun rajonal “Gërmia”, me hapësire prej 1,168 
ha dhe pyjet e Badocit (Kerpat) liqenin me 527 ha,  që gjithsej është 1 695 ha. Në vitin 1987 për 
shkak të bukurive të veçanta natyrore, vlerave  burimore, estetiko-natyrore, me vendimin e Kuvendit 
të Komunës së Prishtinës, një pjesë e Gërmisë është shpall Park Rajonal Natyror, në sipërfaqe prej 
1,168 ha. Sipas IUCN (Unionit Ndërkombëtar për Ruajtjen e Natyrës), ky park bën pjesë në 
kategorinë V të mbrojtjes si pejsazh i mbrojtur (Protecteo anoscape) dhe në vitin 1997 është i 
evidencuar në listën ndërkombëtare të zonave të mbrojtura. Parku rajonal natyror “Gërmia” me 
vlerat e tij burimore-natyrore, turistike-rekreative është kategorizuar në tri zona mbrojtëse. Zona e 
parë përfshin pjesët me vlera të larta natyrore, të cilat meritojnë tretman të veçantë (shkallën I të 
mbrojtjes). Zona e dytë përbën pjesën më të madhe të parkut në të cilën zbatohet shkalla afatgjate e 
mbrojtjes. Zona e tretë, që është zona rekreative-turistike apo kontakt zona, përbën pjesën hyrëse të 
Gërmisë, ku ndryshimet burimore janë të lejuara. Parku “Gërmia” u nënshtrohet rreziqeve të 
natyrave të ndryshme, si: prerjet e organizuara dhe prerjet ilegale, uzurpimet dhe ndërtimet ilegale, 
qarkullimi enorm dhe i pakontrolluar i makinave të vizitorëve dhe hedhja e mbeturinave dhe zgjerimi 
i qytetit në drejtim të Gërmisë. 
 
 
8. Arsimi, kultura, rinia dhe sporti 
 
Në përputhje me legjislaturën në lëmin e arsimit, struktura e arsimit parauniversitar në komunën e 
Prishtinës  është e organizuar në tri nivele: parashkollor, fillor,  i mesëm i ulët dhe i mesëm të lartë. 
Prishtina ka gjithsej 69 institucione shkollore të arsimit fillor dhe të mesëm, në të cilat mësimin e 
vijojnë 50,697 nxënës.  
 
Në edukimin parashkollor janë të përfshirë 1,638 fëmijë të sistemuar në 9 shkolla dhe 51 paralele. 
Edukimi parashkollor në arsimin e përgjithshëm merr pjesë me 3.7%. Pjesëmarrja e minoritarëve në 
arsimin parashkollor është 10.2%. Me këta nxënës punojnë 3,342 mësimdhënës. Në arsimin e 
obliguar mësimin e vijojnë 34,772 nxënës, me të cilët punojnë 1,597 arsimtarë të përgatitur relativisht 
mirë. Përfshirja  e nxënësve në arsimin e obliguar shënon shkallën përmbi 90%. Mësimi zhvillohet në 
41 shkolla. Ky nivel i arsimit përfshin 62%  të lokaleve të dedikuara për mësim në komunën e 
Prishtinës. Arsimin e mesëm të lartë e vijojnë 14,048 nxënës në 19 shkolla me të cilët punojnë 864 
arsimtar.  
 
Prishtina ka mungesë të madhe të hapësirës shkollore dhe mësimore, sidomos në shkollat e qytetit. 
Për këtë arsye shumica e shkollave fillore në qytet punojnë në tri ndërrime, kurse disa edhe në katër 
ndërrime. Standardet e hapësirës për zhvillim të mësimit për një nxënës janë nga 1,8 deri 2.2 m2,  
ndërkaq aktualisht në shkollat e Prishtinës kjo mesatare është 0.86 m2. Nga aspekti i pjesëmarrjes me 
hapësirë të shkollave dhe numër të nxënësve në nivel vendi, Komuna e Prishtinës përfaqësohet me 
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7.25% të hapësirave shkollore ndërkaq pjesëmarrja e nxënësve nga Komuna e Prishtinës në nivel 
vendi është 15.73%. Kjo situatë rezulton ngase në Komunën e Prishtinës nuk janë ndërtuar objekte 
shkollore gjatë viteve të 1990-ta. Po ashtu në këtë situatë kanë kontribuar edhe imigrimi i madh i 
popullsisë në Prishtinë gjatë periudhës së pas-luftës. Afër 20-25% të nxënësve, të cilët vijojnë 
mësimin në shkollat e komunës të Prishtinës në të gjitha nivelet janë nxënës të ardhur nga komunat 
tjera të Kosovës. Proporcioni nxënës/shkollë në komunën e Prishtinës për vitin 2006/2007 është 
735 nxënës për një shkollë. Ndërkaq në vitin 2005/2006 ky proporcion ishte 692 nxënës për një 
shkollë. Kjo mesatare pasqyron fluksin e nxënësve në kryeqytet, që është një rritje prej  6% të numrit 
të nxënësve për një shkollë brenda dy viteve shkollore.  
 
Afër 2,600 ose 77% e mësimdhënësve dhe personelit menaxherial kanë ndjekur ndonjë formë të 
trajnimit. Ndër organizatat që kanë dhënë kontribut të veçantë në trajnimet mësimdhënësve, të 
drejtorëve dhe të zyrtarëve arsimorë dhe që i kanë mbështetur edhe materialisht trajnimet janë:  
KEDP, GTZ, FSDEK (grupi Finlandez) pastaj KEC, Kosvet,  Agjencioni kanadez CIDA e tjera.  
 
Në Komunën e Prishtinës mësimi zhvillohet në katër gjuhë: shqipe, serbe, boshnjake dhe turke. 
Komuna e Prishtinës ka 3,212 nxënës të minoritet serb dhe 436 nxënës të minoriteteve turq, 
boshnjak dhe ashkalinjë. Shumica e romëve, ashkalinjëve dhe egjiptianëve e vijojnë mësimin në 
gjuhën e shqipe, ndërkaq një pjesë në gjuhën serbe dhe boshnjake. Arsimi për fëmijët me aftësi të 
kufizuara zhvillohet në tri shkolla me 12 paralele në të cilat janë të përfshirë 115 nxënës.  
 
Për  fushën e arsimit ndahen vetëm rreth 4.1% e Bruto Prodhimit Vendor (BPV). Ky buxhet nuk 
siguron investime kapitale të mjaftueshme, të  ardhura për mësimdhënës, pajisshmëri me mjete 
mësimore në shkolla etj. Pozita materiale e mësimdhënësve nuk është motivuese, kështu që kemi 
dukurinë e largimit të arsimtarëve dhe ekspertëve nga sektori i arsimit që është duke u reflektuar në 
cilësinë e arsimit. 
 
Në Prishtinë janë të regjistruara  60  klube publike sportive dhe 4 klube private. Prej tyre 10 klube 
janë të femrave dhe  53 klube te meshkujve. Duke marre parasysh numrin e banorëve, Prishtina ka 
mungesë të terreneve sportive dhe të hapësirave rekreative. Funksionimi  i klubeve publike është i 
bazuar në buxhetin komunal i cili është i pamjaftueshëm për zhvillimin e këtyre klubeve. Nuk ka një 
infrastrukturë ligjore stimuluese për biznese të cilat dëshirojnë ta mbështesin sportin.  
 
Sektori i kulturës ballafaqohet me vështirësi të mëdha për shkak të mungesës mjeteve materiale, 
njerëzore dhe në infrastrukturë-objekte ku do te zhvillohej veprimtaria kulturore. Buxheti i aktual 
nuk mjafton që të realizohen projekte kulturore të rëndësishme për qytetin. Prishtina ka 2 teatro 
publike, Bibliotekën Universitare dhe Bibliotekën e Qytetit “Hivzi Sylejmani“ me 13 degët e veta, 
Instituti për Mbrojtjen e Monumenteve dhe Muzeu i Prishtinës, Arkivi i Prishtinës, Shtëpitë e 
Kulturës (Hajvali, Graqanicë, etj), Qendra kulturore e fëmijëve, Radiot dhe Televizionet publike dhe 
private në Prishtinë, Filharmonia-Opera e Kosovës, Baleti i Kosovës, Festivalet e Teatrove 
Ndërkombëtare në Prishtinë, Shoqëritë, grupet amatore të zhanreve të ndryshme muzikore në 
Prishtinë, Festivalet e muzikës serioze artistike në Prishtinë, Festivalet e fëmijëve, dhe Festivalet e 
Filmave të ndryshëm artistik privat në Prishtinë etj. Prishtina po zhvillohet në qendër diplomatike të 
rëndësishme (me zyre dhe institucione të rëndësisë ndërkombëtare). Frekuentimi i vizitorëve 
potencial është në rritje të vazhdueshme. Së këndejmi, kujdesi i institucioneve në prezantimin e 
vlerave kulturore të qytetit duhet të jetë dukshëm më i fokusuar.  
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9. Shëndeti publik dhe mirëqenia sociale 
 
Në Prishtinë janë të vendosura institucionet kryesore shëndetësore, siç janë Klinikat  Universitare 
(QKU), Instituti Kombëtarë të Shëndetit Publik etj. që ofrojë shërbime për të gjithë qytetarët e 
Kosovës, ndërkaq komuna ka të zhvilluar rrjetin e qendrave të mjekësisë familjare.  
 
Në përgjithësi, mbrojtja shëndetësore ofrohet përmes: Mbrojtjes Primare (Mjekësia Familjare), 
Mbrojtjes Sekondare (Spitali) dhe Mbrojtja Terciare (Klinikat). Sipas rregulloreve mbi vetëqeverisjen 
e komunave, vetëm kujdesi primar shëndetësor menaxhohet nga komuna të cilat detyrime i realizon 
përmes mjekësisë familjare. Ndërsa mbrojtja sekondare dhe ajo terciare menaxhohen nga Ministria e 
Shëndetësisë. Sa i përket sektorit për mirëqenie sociale, kompetencat po ashtu qëndrojnë në nivelin 
të Ministrisë të Punës dhe Mirëqenies Sociale. 
 
Mbrojtja primare shëndetësore: Komuna e Prishtinës ofron mbrojtjen primare shëndetësore 
përmes mjekësisë familjare: (i) shërbimet specialistike (pediatria, internisti, gjinekologjia, 
oftalmologogjia, ORL, neuropsikiatria, dermatologjia, pneumoftiziologu, epidemiologu radiologu dhe 
specialisti i higjienës), (ii) shërbimet stomatologjike (sëmundjet e dhëmbit dhe gojës, kirurgjia orale, 
pedodont, protetika) dhe (iii) Enti i Urgjencës. Këto shërbime mjekësia familjare i realizon në: 
Qendrën  Kryesore të Mjekësisë Familjare (QKMF 1), 9 Qendrave të Mjekësisë Familjare, 14 
Punkteve shëndetësore, 1 Poliklinikë stomatologjike, 7 Ordinancave stomatologjike dhe 6 
Ambulancave Stomatologjike nëpër shkolla, Dispanseri antituberkular dhe Enti i Ndihmës së 
Shpejtë.   
 
Tërë veprimtarinë shëndetësore sektori shëndetësor, përkatësisht mbrojta primare shëndetësore e 
kryen në një hapësirë prej 19,425 m2 me pajisje mjekësore moderne dhe mjete adekuate të 
transportit. Hapësira në dispozicion i plotëson standardet nëse shikohet si numër në total. Mirëpo, 
bazuar në kriteret e përcaktuara nga Ministria e Shëndetësisë se për çdo 10 mije banorë duhet të 
ekzistoj një Qendër e Mjekësisë Familjare, ekziston një disproporcion i shfrytëzimit të kësaj hapësire.  
Kjo rrjedh si pasojë e migrimeve të pakontrolluara të popullatës nga shumë fshatra në qytet dhe 
njëkohësisht si pasoje e mungesës së të dhënave mbi regjistrimin e popullsisë. Andaj, përdorimi i të 
dhënave të vitit 1981 mbi regjistrimin e popullsisë ka sjellë si rezultat ndërtimin e qendrave të 
mjekësisë familjare edhe në ato fshatra të komunës, të cilat realisht janë të braktisura nga banorët e 
tyre. Në anën tjetër, hapësira në Qendrën e Mjekësisë Familjare në disa lagje të Prishtinës dhe në 
fshatin Hajvali, nuk është e mjaftueshme për shkak të rritjes së numrit të popullsisë. Vlen të 
përmendet fakti se “QMF 1” në Prishtinë, si objekt nuk i plotëson standardet për zhvillim të 
veprimtarisë shëndetësore, e cila nuk ka as mundësi renovimi dhe për këtë arsye është  nevojë 
urgjente ndërtimi i një objekti të ri. Përveç kësaj, rritja e numrit të banorëve në kryeqytet  paraqet 
nevojë emergjente  për ndërtimin e qendrave të reja të mjekësisë  familjare.   
 
Mbrojta dytësore shëndetësore: Në mungesë të Spitalit të përgjithshëm, banorët e Prishtinës 
trajtohen kryesisht nga klinikat e specializuara.  Nga kjo del se shërbimet sekondare dhe terciare në 
komunë funksionojnë si të përbashkëta. Qendra Klinike Universitare e Kosovës (QKUK-ja) 
shërbimet e veta i ofron përmes klinikave dhe instituteve të Fakultetit të Mjekësisë: Instituti i 
Patologjisë, Instituti i Fiziologjisë, Instituti i Patofiziologjisë, Instituti i Farmakologjisë, Instituti i 
Mjekësisë Ligjore, Instituti i Anatomisë, Instituti Kombëtarë i Shëndetësisë Publikë, Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut dhe Qendra Klinike Stomatologjike e Kosovës.  
 
Personeli shëndetësor: Në nivelin parësor shëndetësor janë të punësuar gjithsej 777 punëtorë, prej 
të cilëve 642 janë punëtorë shëndetësorë, ndërsa 135 të tjerë janë punëtorë jo-shëndetësorë. Në 
grupin e personelit jo-shëndetësor hyjnë: punëtorët administrativë (33),  punëtorët teknikë dhe rojet 
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(38) dhe punëtorët ndihmës (64). Tabela 8 pasqyron strukturën profesionale të personelit 
shëndetësorë në nivelin parësor. 
 
Tabela 8: Struktura e personelit shëndetësore në nivelin parësor 

Profili i mjekëve Nr. Profili i mjekëve Nr. 
Mjekë familjarë 73 Specialistë higjiene 1 
Mjekë në specializim 19 Stomatologë 30 
Specialistë të praktikës 30 Specialistë protetike 7 
Specialistë të mjekësisë së punës 2 Specialistë pedodont 5 
Pediatër 24 Specialistë për sëmundjet e dhëmbit / gojës 3 
Oftamologë 2 Kirurg oral 1 
Internistë  4 Teknikë të dhëmbëve 12 
ORL 2 Asistentë të dhëmbëve 41 
Neuropsikiatër 2 Sociolog 1 
Reumatologë 1 Teknikë të rëntgenit 6 
Dermatologë 7 Infermiere/infermierë 281 
Gjinekologë 8 Infermierë me shkollë të lartë 3 
Radiologë 1 Infermiere – akushere 18 
Pneumofiziologë 4 Ro-teknikë 7 
Biokimistë 5 Laborantë 41 
Epidemiolog 1   
Gjithsej  642 

 
Mjekësia parësore ofron shërbimet e saj për banorët e Komunës së Prishtinës edhe përmes Entit të 
Urgjencës. Numri i përgjithshëm i personelit të këtij niveli shëndetësor është 85, prej të cilëve 55 janë 
punëtorë shëndetësorë, ndërsa 30 prej tyre janë punëtorë jo-shëndetësorë.  
 
Për të plotësuar kriteret e përcaktuara nga Ministria e Shëndetësisë, se për 2 500 banorë duhet të 
ekzistoje një mjek i praktikës së përgjithshme, përkatësisht një mjek familjar, atëherë për t’u ofruar 
shërbime 450 mijë banorëve sa konsiderohet se ekzistojnë në komunën e Prishtinës, duhet të jenë të 
punësuar 180 mjekë të tillë. Të dhënat ekzistuese tregojnë se tash për tash Komuna e Prishtinës ka 
vetëm 122 mjekë të mjekësisë  së  përgjithshme, gjegjësisht mjekë familjarë. Komunës së Prishtinës i 
duhet të punësojë edhe rreth 60 mjekë të tillë. Kritere të tilla janë përcaktuar edhe sa i përket 
shëndetit oral në mjekësinë familjare, në bazë të të cilave për 6 000 banorë duhet të jetë një mjek 
stomatolog. Nisur nga i njëjti numër i popullsisë, atëherë në komunën e Prishtinës për të ofruar 
shërbime adekuate në këtë nivel shëndetësor, duhet të jenë të punësuar 78 mjekë stomatologë. Të 
dhënat nga tabela e mësipërme tregojnë se edhe ky numër duhet të rritet për 48. Sipas ligjit, personeli 
tjetër i të punësuarve në këtë sektorë veprimtarinë e vet e kryejnë si mjek konsultativ.  
 
Sa i përket punësimit të kuadrit të mesëm (motra/teknikë medicinalë/infermierë), sipas kritereve për 
1 mjeke të praktikës së përgjithshme-familjar duhet të jenë të punësuara 2 motra, ndërsa për 
specialistë të tjerë ky raport duhet te jetë 1:1. Në bazë të të dhënave të paraqitura më lart, ky numër 
tash për tash është 302, ndërsa duhet të jetë 447 për të plotësuar kriteret shëndetësore. Për shëndetin 
mental kujdeset Njësia konsultative në QKMF, ku shërbimet shëndetësore në këtë lëmë i ofrojnë 
mjekët neuropsikiatër (2).  
 
Mirëqenia sociale: Shumicën e rasteve sociale në nivel të komunës i trajton Ministria e Punës dhe e 
Mirëqenies Sociale përmes Qendrës për Punë Sociale, i cili institucion është kompetencë e kësaj 
ministrie. Vlerësohet se rreth 1,500 familje janë raste sociale nuk e kanë të zgjidhur çështjen e 
banimit. Ato kryesisht  jetojnë nëpër bodrume dhe shtëpi/banesa të uzurpuara.  
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10. Vlerësimi i aftësive konkurruese të Komunës së Prishtinës (SWOT analiza) 
 
Në tabelën në vijim janë paraqitur në mënyrë të përmbledhur përparësitë, dobësitë, mundësitë dhe 
rreziqet e Komunës së Prishtinës për të siguruar një ambient të përshtatshëm jetese dhe biznesi dhe 
zhvillim të qëndrueshëm afatgjatë të Prishtinës si kryeqytet i Republikës së Kosovës. Identifikimi i 
tyre është bërë bazuar në kornizën SWOT (në anglisht: S-strengths, W-weaknesses, O-opportunities, 
T-threats). 
 

Tabela 9: Përmbledhje e përparësive, dobësive, mundësive dhe rreziqeve për zhvillim të 
qëndrueshëm të Komunës së Prishtinës 

 FAKTORËT TË BRENDSHËM TË JASHTËM 

 
 
 
 

POZITIVË 
 
 
 
 
 
 

Përparësitë : 
• Ekzistimi i universiteteve në territorin e 

komunës; 
• Plani strategjik i zhvillimit urban, planet 

rregulluese për shumicën e lagjeve të 
qytetit dhe planet detale urbanistike; 

• Koncentrimi i lartë i bizneseve në 
kryeqytet; 

• Epërsia e rolit të kryeqytetit; 
• Përqendrimi i fuqisë punëtore dhe 

intelektuale në kryeqytet; 
• Ekzistimi i institucioneve kulturore dhe 

sportive; 
• Ekzistimi i institucioneve të specializuara 

shëndetësore dhe shkencore. 

Mundësitë :  
• Koncentrimi i lartë i institucioneve 

administrative vendore dhe ndërkombëtare;  
• Prezenca e organizatave ndërkombëtare 

financiare dhe fondacioneve të ndryshme në 
vend -komunë; 

• Mundësia që kryeqyteti të përfitojë nga 
mekanizmat e stabilizim-asocimit me 
asistencë financiare dhe teknike nga BE-ja; 

• Lidhja me rrugët ndërkombëtare;  
• Kompletimi i infrastrukturës ligjore dhe 

sundimi i ligjit; 
• Bartja e kompetencave në nivel lokal; 

(decentralizimi, bartja e buxhetit bashkë me 
kompetencat); 

• Integrimi i sistemit të arsimit në proceset 
integruese rajonale dhe evropiane të arsimit. 

 
 
 
 

NEGATIVË 
 
 
 
 
 
 

Dobësitë : 
• Mungesa e të dhënave statistikore; 
• Ofrimi i shërbimeve publike jo në nivel të 

kënaqshëm; 
• Mungesa e partneritetit publik privat; 
• Shkalla e ulët e faturimit dhe arkëtimit të 

të hyrave komunale; 
• Migrimi i popullatës në kryeqytet; 
• Kapacitete humane të profileve specifike 

jo të mjaftueshme ; 
• Transportit publik jocilësor; 
• Shërbimet administrative dhe informative 

për bizneset jo cilësore; 
• Ndërtimet ilegale; 
• Numri i pamjaftueshëm i personelit 

mjekësor, pajisjeve dhe QKMF në 
territorin e komunës; 

• Numri i madh i familjeve të pastrehë dhe 
varfëria e lartë; 

• Mungesa e Institutit për Planifikim; 
• Infrastrukture e pamjaftueshme për 

aktivitete arsimore dhe kulturore. 

Rreziqet : 
• Termocentralet ekzistuese dhe ato që 

planifikohet të ndërtohen dhe ndikimi i tyre 
në mjedis; 

• Ekonomia joformale; 
• Mosndërtimi i impianteve dhe sistemit të 

ujësjellësit;  
• Buxheti i vogël i Komunës; 
• Uzurpimi i pronës publike; 
• Papunësia e lartë. 
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11. Vizioni  
 
Vizioni i Komunës së Prishtinës: Prishtina kryeqytet i Kosovës, me rol metropolian, e  njohur 
për zhvillimin ekonomik, me urbanizëm bashkëkohor dhe shërbime efikase e cilësore, e  
integruar në zhvillimet rajonale e ndërkombëtarë, qendër e jetës së begatshme kulturore, 
arsimore e sportive, me shërbime të fuqishme intelektuale e financiare dhe jetë cilësore për 
të gjithë qytetarët. 
 
 
12. Synimet dhe objektivat për zhvillim të qëndrueshëm  
 
Bazuar në analizën e gjendjes dhe në vizionin për të ardhmen e Prishtinës, më poshtë janë 
identifikuar synimet dhe objektivat.  
 
Synimi I. Zhvillimi i bizneseve në Komunën e Prishtinës 

 
Objektivi I. Kushte të përshtatshme për nxitjen e bizneseve të reja; 
 
Objektivi II. Efikasitet i lartë i menaxhimit të burimeve financiare të komunës; 
 
Objektivi III. Personel i përgatitur në administratën komunale për t’u ofruar shërbime efikase 
bizneseve; 
 
Objektivi IV. Ekzistimi i parqeve të biznesit dhe zonave industriale; 

 
Objektivi V. Zhvillimi i formave të partneritetit publik-privat. 

 
Synimi II. Zhvillimi i qëndrueshëm rural  
 

Objektivi I. Promovimi i bujqësisë intensive; 
 
Objektivi II. Promovimi i blegtorisë në zonat kodrinore-malore; 
 
Objektivi III. Promovimi i pemëtarisë; 
 
Objektivi IV. Pyllëzimi i sipërfaqeve të zhveshura dhe mirëmbajtja e sipërfaqeve të gjelbra; 
 
Objektivi V: Zhvillimi i infrastrukturës rrugore dhe shtrirja e shërbimeve publike në zonat 
rurale. 

 
Synimi III. Zhvillimi i qëndrueshëm hapësinor dhe urban  
 

Objektivi I. Themelimi dhe funksionalizimi i Instituti për Planifikim;  
 
Objektivi II. Hartimi i planeve rregulluese për lagjet e mbetura;  
 
Objektivi III. Zgjidhja e problemit të ndërtimeve ilegale; 
 
Objektivi IV: Zhvillimi i partneritetit publik privat në ndërtimet urbane. 
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Synimi IV. Ofrimi i shërbimeve publike cilësore 
 

Objektivi I. Furnizim i qëndrueshëm me ujë për pije;  
 
Objektivi II. Qasje e të gjitha objekteve në kanalizim; 
 
Objektivi III. Efikasitet në mbledhjen dhe trajtimin e mbeturinave urbane;  
 
Objektivi IV. Mirëmbajtja e hapësirave publike dhe zonave të gjelbra. 

 
Synimi V. Zhvillimi i infrastrukturës dhe transport publik efikas 
 

Objektivi I. Modernizimi i mjeteve të transportit publik; 
 
Objektivi II. Krijimi i sistemit efikas për parkime në qytet;  
 
Objektivi III. Mirëmbajtje e vazhdueshme dhe ndërtim i rrugëve të reja për transport efikas; 
 
Objektivi IV. Mirëmbajtja verore dhe dimërore e rrugëve dhe trotuareve; 
 
Objektivi V. Modernizimi i sistemit të semaforëve dhe ndërtimi i nyjave të reja; 
 
Objektivi IV. Modernizimi i rrjeti të ndriçimit publik. 

 
Synimi VI. Ofrimi i arsimit cilësor dhe gjithëpërfshirës  
 

Objektivi I. Eliminimi i ndërrimin e tretë dhe të katërt  në shkolla përmes ndërtimeve të reja; 
 
Objektivi II. Ndërtimi i objekteve përcjellës për arsim, si labrotarotet etj.; 
 
Objektivi III: Përmirësimi i përfshirjes së grupeve të margjinalizuara në arsim. 
 

Synimi VII: Promovimi i kulturës dhe jetës sportive për të rinjtë 
 

Objektivi I. Themelimi i Qendrës së Librit në Prishtinë; 
 
Objektivi II. Restaurimi dhe ngritja e objekteve muzeale; 
 
Objektivi III. Kthimi i Pallatit të Rinisë në qeverisje të Komunës; 
 
Objektivi IV. Shpërndarja proporcionale urbanistike e objekteve sportive në qytetin e Prishtinës 
                      dhe në pjesët rurale; 
 
Objektivi V. Ndërtimi i sallave të edukatës fizike në shkollat fillore dhe të mesme.  

 
Synimi VIII. Zhvillimi dhe modernizimi i administratës komunale 

 
Objektivi I. Efikasitet në ofrimin e shërbimeve administrative; 
 
Objektivi II. Riorganizimi dhe optimalizimi i administratës; 
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Objektivi III. Promovimi i qeverisjes së mirë dhe transparencës. 
 
Objektivi IV. Implementimi i qeverisjes elektronike 

 
Synimi IX. Ofrimi i shërbimeve shëndetësore cilësore dhe mirëqenies sociale 
  

Objektivi I. Rritja e kapacitete fizike dhe humane të institucioneve shëndetësore; 
        
Objektivi II. Ofrimi i shërbimeve adekuate shëndetësore, në përputhje me standardet në 
                     shëndetësi;  
 
Objektivi III. Instalimi i sistemit informativ në të gjitha objektet e Mjekësisë Familjare;  
 
Objektivi IV. Sigurimi i kushteve të banimit për personat e pastrehë.  
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13. Projektet për arritjen e synimeve dhe objektivave 
 
Në tabelën në vijim janë paraqitur projektet që sigurojnë arritjen e synimeve dhe objektivave të paraqitura më lart. Kjo listë prej 232 projektesh, nuk 
është përfundimtare, por është vetëm listë e projekteve të identifikuara, që shërbejnë për orientim të zhvillimit të aktiviteteve të Komunës së 
Prishtinës. Kësaj liste mund t’i shtohen edhe projekte të tjera që mund të identifikohen në vazhdimësi. Në tabelë paraqitet edhe kostoja e secilit 
projekt. Kostoja totale për të gjitha projektet e identifikuara është 429.4 milion €. Për secilin projekt janë identifikuar partnerët implementues të 
mundshëm dhe afati i realizimit nga momenti i fillimit të projektit. Në kolonën e pestë janë identifikuar projektet që potencialisht mund të realizohen 
me koncesion ose përmes partneritetit publik privat dhe në kolonën e gjatë është kostoja e këtyre projekteve që është në vlerë prej 242.2 milion € (e 
cila përfshihet brenda kostos totale të strategjisë).  
 

Nr. Plani i implementimit 
Kostoja 

totale në € 

Partnerët  
implementues 

 

Afati  
orientues 

kohor6 

Realizimi 
përmes 

koncesioneve/p
artneriteti 

publik-privat 

Kostoja 
projekteve që 

mund të 
realizohen me 

koncesion 
 [1] [2] [3] [4] [5] [6] 
 Synimi I. Zhvillimi i bizneseve në Komunën e Prishtinës     

1.  Infrastruktura për qendrën e biznesit – Zona industriale (100 
hektarë): rrugë, rrymë, kanalizim 

8,000,000 Komuna, Qeveria, bizneset 1 vjet √ 8,000,000 

2.  Fondi për garantimin e investimeve 500,000 Komuna, donatorët 0.5 vite   
3.  Vauçerët (150 biznese x 4,000 E) 600,000 Komuna, donatorët 0.5 vite   
4.  Inkubatorët e biznesit 300,000 Komuna, donatorët 1 vit   
5.  Parqet teknologjike 200,000 Komuna, donatorët, Qeveria 1 vit   
6.  Tryeza debatuese e bizneseve 10,000 Bizneset, Komuna, 

donatorët, Qeveria, 
organizatat ndërkombëtare  

3 vjet   

7.  “One stop shop” për biznese 18,000 Komuna, donatorët, Qeveria, 
organizatat ndërkombëtare 

3 vjet   

8.  Qendra e Këshillimit të Bizneseve 38,000 Komuna, donatorët, Qeveria, 
organizatat ndërkombëtare 

3 vjet   

9.  Hartimi i rregullativës për ndërtimin e partneritetit publik-privat 15,000 Komuna, donatorët 3 vjet   
10.  Trajnimi i zyrtarëve komunalë për menaxhimin e financave publike 10,000 Komuna, donatorët 3 vjet   
11.  Programi i Çagllavicës (16 projekte) 7 32,071,682 Komuna, Qeveria, donatorët 4 vjet √ 32,071,682 

 Synimi II. Zhvillim të qëndrueshëm rural      
12.  Përkrahja e blegtorëve dhe kooperativave blegtorale 1,200,000 Komuna, donatorët, 4 vjet   

                                                 
6 Afati konkret do të definohet me projektin për ndërtimin e mekanizmave për zbatimin e strategjisë, i cili pritet të hartohet në bashkëpunim me “Cities Alliance Washington”. 
7 Në këtë program përfshihen 16 projekte të veçanta, që kanë për qëllim promovimin e zhvillimit ekonomik të komuniteteve.  
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Blegtorët 
13.  Përkrahja e fermerëve për prodhimtari në sera (40,000 m2 = 

1,200,000 E) 
1,200,000 Komuna, donatorët, bujqit 4 vjet   

14.  Kooperativa për grumbullimin e fryteve pyjore 320,000 Komuna, donatorët, 
Komuniteti lokal 

2 vjet   

15.  Meliorimi i kullosave dhe livadheve (1,000 ha) 500,000 Komuna, donatorët, 
Blegtorët 

2 vjet   

16.  Ngritja e pemishteve (75 ha) 825,000 Komuna, donatorët, bujqit 3 vjet   
17.  “Veterina mobile” 50,000 MBPZHR, Komuna, 

donatorë 
0.5 vite   

18.  Qendra për grumbullimin e qumështit 20,000 Komuna, donatorët 1 vit   

19.  Përkrahja e fermerëve në lëmin e lavërtarisë  300,000 Komuna, MBPZHR, 
donatorë, Fermeret 

3 vjet   

20.  Funksionalizimi i qendrave të mjekësisë veterinare 150,000 Komuna, MBPZHR, 
donatorët 

4 vjet   

21.  Rregullimi i infrastrukturës në zonën rekreative - sportive dhe 
pastrimi fito – sanitar i Parkut rajonal “Gërmia” 

220,000 Komuna, MMPH 4 vjet √ 220,000 

22.  Pasurimi i Liqenti të Badovcit me peshk  122,000 Komuna, donatoret 3 vjet   
23.  Krijimi i qendrës për grumbullimin dhe akomodimin e qenve dhe 

maceve endacake 
150,000 Komuna, donatoret 3 vjet   

 Synimi  III. Zhvillimi i qëndrueshëm hapësinor dhe urban     
24.  Ndërtimi dhe funksionalizimi i Institutit për Planifikim 1,200,000 Qeveria, MMPH, Komuna, 

donatorët  
24 muaj   

25.  Formimi i Policisë ndërtimore të Komunës 450,000 Qeveria, Komuna, donatorët 12 muaj   
26.  Ngritja e kapaciteteve njerëzore në Komunë për planifikim hapësinor 60,000 Komuna, donatorët 4 vjet   
27.  Furnizimi i drejtoratit me TI moderne (kompjuterë, programe 

profesionale, projektorë etj.) 
150,000 Komuna, donatorët 4 vjet   

28.  Modernizimi i drejtorisë me sistemin softuerik GIS 500,000 Komuna, donatorët 1   
29.  Hartimi i Planit zhvillimor komunal 320,000 Komuna, donatorët 1 vit   
30.  Revidimi i Planit zhvillimor urban 120,000 Komuna, MMPH, donatorët 1 vit   
31.  Hartimi i planeve rregulluese për lagjet Qendra dhe Zona Historike 280,000 Komuna, MMPH, donatorët 1 vit   
32.  Hartimi i planeve rregulluese për lagjet e mbetura pa to (ca. 13 plane 

rregulluese) 
2,000,000 Komuna, MMPH, donatorët 4 vjet   

33.  Vlerësimi teknik i ndërtimeve ilegale 125,000 Komuna, MMPH, donatorët 24 muaj   
34.  Trajtimi i ndërtimeve ilegale konform ligjit ekzistues 350,000 Komuna, donatorët 12 muaj   
35.  Fushatë vetëdijesimi i komunitetit për respektimin e parametrave 

urbane   
50,000 Komuna, donatorët 4 vjet √ 50,000 

36.  Pyllëzimi i sipërfaqeve të zhveshura te Liqeni i Badocit 800,000 Komuna, donatorët 4 vjet   
37.  Pyllëzimi i sipërfaqeve të zhveshura në Parkun rajonal “Gërmia” (35 

ha) 
285,000 Komuna, donatorët 4 vjet   



 30 

38.  Ndërtimi i 3 garazheve nëntokësore 21,000,000 Me koncesion  √ 21,000,000 
39.  Ndërtimi i 4 nënkalimeve 1,800,000 Me koncesion 4 √ 1,800,000 
40.  Ndërtimi i objekteve të kombinuara të biznesit dhe banimit, ne lagjen 

“Dodona” dhe në lagjen “Ulpiana” 
35,000,000 Me koncesion 4 vjet √ 35,000,000 

41.  Ndërtimi i objekteve afariste nëntokësore dhe terreneve sportive të 
hapura sipër rreth 6200 m2 bruto 

3,700,000 Me koncesion 4 vjet √ 3,700,000 

42.  Ndërtimi i qendrës tregtare në Qendër 17,500,000 Me koncesion 4 vjet √ 17,500,000 
43.  Ndërtimi i 8 tualeteve publike 120,000 Komuna donatorët 2 vjet   

 Synimi  IV. Ofrimi i shërbimeve publike cilësore     
44.  Fabrika e ujit nga kanali i Ibër-Lepencit (faza e parë)   

40,000,000 
Qeveria-MMPH, donatorët, 
Komunat (Prishtinë, Fushë-
Kosovë, Obiliq,  Lipjan, 
Podujevë 

4 vjet √ 40,000,000 

45.  Projekti ngrohtorja e qytetit  37,492,000 Komuna, Qeveria, donatorët 4 vjet √ 37,492,000 
46.  Morgu i qytetit me rregullimin e jashtëm dhe me objektet përcjellëse 2,400,000 Komuna, Qeveria, donatorët 4 vjet   
47.  Rregullimi i kolektorit atmosferik dhe fekal: porta deri te rruga  

“Murat Gjaklaj”, 680 m 
1,059,000 Komuna, donatorët 2 vjet   

48.  Kalimi i rrjetit elektrik nga sistemi kabllovik ajror ne sistem kabllovik 
nëntokësor ne lagjen “Pejton” 

1,500,000 Komuna, KEK, Qeveria, 
Donatorët 

1 vit   

49.  Ndërtimi dhe mirëmbajtja e ashensorëve në banesa (230 ashensorë) 
si dhe mirëmbajtja e ambienteve te përbashkëta 

9,100,000 Ndërmarrja Publike 
Banesore, Komuniteti, 
Donatorët 

1 vit   

50.  Rregullimi i kolektorit atmosferik dhe fekal  (Stacioni i Autobusëve), 
Kalabria, 2700 m 

3,895,000 Komuna, donatorët 2 vjet   

51.  Hartimi i projektit kryesor “Fabrika e trajtimit të ujërave të zeza”   
2,000,000 

Qeveria-MMPH, donatorët, 
Komunat (Prishtinë, Fushë-
Kosovë, Obiliq, Lipjan, 
MMPH) 

3 vjet   

52.  Kanalizim fekal/kyçje, Bardhosh 150,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
53.  Kanalizim fekale, Prugoc/L. III 30,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
54.  Kanalizim fekal, Makoc – Llukar 480,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
55.  Kanalizim fekal, Spahijaj – Badovc 300,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
56.  Kanalizim fekale, Barilevё 20,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
57.  Kanalizim fekale, Hajvali 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
58.  Kanalizim fekale, L.Leci – Barilevё 120,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
59.  Rregullimi i infrastrukturës në zonën rekreative të PR “Gërmia” 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
60.  Rregullimi i përroit Bunari i Hajratit, Kolovicë 422,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

61.  Rrugët në lagjen “Kodra e Diellit”, intervenim në kanalizimin fekal, 
ndriçim, sinjalizim 180,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

62.  Rrugët dhe platoja zona jugperëndim: kanalizimi fekal, ndriçim, 320,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
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sinjalizim 

63.  Rregullimi i përroit, kanalizimit atmosferik prej l. “Bregu i Diellit” – 
l. “Kalabria” 320,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

64.  Rregullimi i rrjedhjeve të ujërave atmosferike: lagjja “Mati I” dhe 
lagjja “Mati II” 195,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

65.  Rregullimi i hapësirave rreth stadiumit të qytetit: kanalizimi, ndriçimi, 
sinjalizimi 215,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj √ 215,000 

66.  Hyrjet në shkollat me shtigje të këmbësorëve 150,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
67.  Nënkalimet – dislokimi i instalimeve nëntokësore 320,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit √ 320,000 
68.  Rregullimi i shtratit rreth rrugës “Tahir Zajmi” 1,650,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit  1,650,000 
69.  Nënkalimet në zonat me rrezik 180,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit √ 180,000 
70.  Qendra e zjarrfikësve 420,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
71.  Deponia e qytetit 880,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit √ 880,000 

 Synimi  V. Zhvillimi i infrastrukturës dhe transport publik 
efikas 

    

72.  “Unaza Qendër” komplet 13,865,244 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
73.  “Unaza  Qendër” (pjesa veriperëndimore e qytetit) 4,240,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   
74.  “Unaza e brendshme” komplet 68,352,280     
75.  Rruga “Muharrem Fejza” prej rrugës “Fehmi Lladrovci” deri te rruga 

B, 605 m,  
522,500 Komuna, Qeveria, donatorët, 

Komuniteti 
6 muaj   

76.  Vazhdimi i rrugës “Agim Ramadani” në drejtim të rrugës B, 340 m,  408,000 Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

77.  Vazhdimi i rrugës ,,Hyzri Talla" në drejtim të rrugës B, 100 m,   120,000 Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

78.  Kompleksi i rrugëve: (i) Andrea Gropa; (ii) Fazli Grajqevci, (iii) Bedri 
Pejani 

95,000 Komuna 1 vit   

79.  Rruga me Parking në Bregun e Diellit I dhe II 85,000 Komuna 1 vit   
80.  Rruga Mic Sokoli vazhdimi i rrugës –faza e dytë 120,000 Komuna 1 vit   
81.  Rruga Malush Kosova 423,000 Komuna 1 vit   
82.  Rruga Norbert Jokle 40,000 Komuna 1 vit   
83.  Rruga Hilmi Rakovica 90,000 Komuna 1 vit   
84.  Rruga Enver Berisha 200,000 Komuna 1 vit   
85.  Rruga Luigj Gurakuqi 150,000 Komuna 1 vit   
86.  Rruga Asllan Pireva 250,000 Komuna 1 vit   
87.  Sheshi i Arbërit 180,000 Komuna 1 vit   
88.  Rruga Ganimete Tërbeshi 30,000 Komuna 1 vit   
89.  Rruga Rifat Krasniqi dhe Afrim Krasniqi 30,000 Komuna 1 vit   
90.  Rruga Antigona Fazliu 95,000 Komuna 1 vit   
91.  Rruga Rrëshqitja e dheut në Arbëri 320,000 Komuna 1 vit   
92.  Shtigjet e këmbësorëve te stacioni i autobusëve 75,000 Komuna 1 vit   
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93.  Rugët: (i) Rexhep Krasniqi  (intervenim i përkohshëm), (ii) Tahir 
Zajmi dhe (iii) Agim Qela 

275,000 Komuna 1 vit   

94.  Rruga Abdyl Rama dhe Naser Hajrizi 220,000 Komuna 1 vit   
95.  Hapësirat Pas Bankës –Rektorati 95,000 Komuna 1 vit   
96.  Rregullimi i shtigjeve të këmbësorëve- varrezat e qytetit  100,000 Komuna 1 vit   
97.  Vazhdimi i rrugës ,,Enver Malokut" në drejtim të rrugës B, 150 m,  180,000 Komuna, Qeveria, donatorët, 

Komuniteti 
6 muaj   

98.  Rruga sipas planit urbanistik prej rrugës “Muharrem Fejza” deri te 
rruga “Isa Kastrati” B, 2500 m,  

3,000,000 Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

99.  Meremetimi i rrugës Ahmetaj – Hajdaraj 40,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

100.  Asfaltimi i rrugës nё Bardhosh 150,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

101.  Meremetimi i rrugës Mёrkoj-Tahiraj 20,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

102.  Asfaltimi i rrugës: Gёrmi – Butoc – Kolovicё 150,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

103.  Mirëmbajtja verore dhe dimërore e rrugëve rurale 3,200,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

4 vite   

104.  Meremetimi i rrugës Thanishtë – L. Kukaj 30,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

105.  Asfaltimi i rrugës Slivovë – Viti 500,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

106.  
Meremetimi i rrugës Marec-L.Canaj (lidhja nё mes Marecit dhe 
Prapashticёs) 120,000

Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

107.  
Riparimi i  rrugëve rurale-kat IV nё Keqekollё, Dabishec dhe 
Hajkobillё 80,000

Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

108.  Meremetimi i rrugës Thanishtё-Dragoc 14,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

109.  Meremetimi i rrugës Ballaban i Epёrm 60,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

110.  Asfaltimi i rrugës nё Prugoc 300,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

111.  Meremetimi i rrugës Kaqotё – Qelaj 50,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

112.  Meremetimi i rrugёs Nishec-Kushevicё 30,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

113.  Asfaltimi i rrugës Dheu i Kuq – Hajkobillë 2,400,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

114.  Meremetimi i rrugës Grashticё - L. Rrustemaj 20,000 Komuna, Qeveria, donatorët, 6 muaj   
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Komuniteti 

115.  Riparimi i  rrugëve rurale – kat. IV nё Koliq 80,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

116.  Meremetimi i rrugës Ballaban – L. Maqedonc 50,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

117.  Asfaltimi i rrugës Keqekollё – Ballaban 300,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

118.  Meremetimi i rrugёs Ballaban - L.Shillovёve 20,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

119.  Meremetimi i rrugёs Kishnicё – varrezat 12,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

120.  Meremetimi i rrugës Podaj – Sheqiraj 40,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

121.  Asfaltimi i rrugës Sharban – Llukar 400,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

122.  Meremetimi i rrugës Prugoc – Lagjja V 22,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

123.  Rregullimi i infrastrukturës në zonën rekreative të PR “Gërmia” 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

124.  Riparimi i rrugëve rurale - kat IV, nё Marec 90,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

125.  Bulevardi ,,Nëna Terezë”, (Hoteli “Grand” – Eqrem Çabej) 250,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

126.  Rruga ,,Ahmet Delia” 80,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

127.  Riparimi  i rrugëve në lagjen “Ulpijana” 26,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

128.  Riparimi i rrugëve në lagjen “Dardania” 250,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

129.  Rruga “Rexhep Luci” 1,628,184
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

130.  Rruga “ Zenel Bajraktari” 40,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

131.  Rruga “ Aleksander Moisiu” 60,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

132.  Rruga “ Rrahman Murati” 25,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

133.  Bulevardi ,,Dëshmorët e Kombit” 465,248
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

134.  Rruga “Ilir Konushevci” 320,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   
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135.  Rruga “Enver Maloku” 2,064,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

136.  Rruga “Xhavit Ahmeti” – pjesa e dytë 180,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

137.  Rruga “Selman Kadria” 120,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

138.  Rruga “Niketë Dardani” 160,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

139.  Rruga “Fehmi Agani” 185,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

140.  Rruga “Gjergj Balsha” 215,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

141.  Rruga për Sofali 260,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

142.  Sanimi i gropave 400,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

4 vite   

143.  
Kompleksi i rrugëve: “M.Kruja”, “Z.Shulemaja”, “Sh.Polluzha”, “A. 
Vitia” dhe “S. Markoviq” 110,000

Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

144.  
Ndërrimi dhe modernizimi i semaforëve të vjetër në 9 nyja 
semaforike 450,000

Komuna, Qeveria, donatorët 4 vite   

145.  Rruga “Ibrahim Fehmiu” 220,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

146.  Rruga “Agim Qela” 1,450,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

147.  Rruga “Tirana” 370,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

148.  Asfaltimi i rrugës “Garibaldi” 220,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

149.  Ndërrimi i semaforëve të vjetër në 5 nyja 120,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

150.  Rruga: “Rrustem Statovci” – “Agim Ramadani” – Banesat e Bardha 365,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

151.  Rruga “Agim Ramadani” 250,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

152.  

Ndërtimi i dy nyjave semaforike –  udhëkryqi te  PTK-ja, përfshirë 
projektimin dhe ndërtimin dhe udhëkryqi Rr. “Nazim Gafurri” – “1 
Tetori” 100,000

Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

153.  
Nyja semaforike e modernizuar – te Spitali, përfshirë projektimin dhe 
ndërtimin 50,000

Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj   

154.  Rruga “Hamzë Jashari” 110,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   
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155.  Punimi i rrugëve lidhëse me rrugën ”Bajram Bahtiri” 220,000

Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

156.  Punimi i trotuareve në rrugën “Kuvendi i Bujanit” 20,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

157.  Rruga “Bill Klintoni”- zgjerimi 520,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

158.  “Mbretëresha Teutë” – pjesa e dytë 150,000
Komuna, Qeveria, donatorët, 
Komuniteti 

6 muaj   

 Synimi  VI. Ofrimi i arsimit cilësor dhe gjithëpërfshirës      
159.  Objekt i ri shkollor (fillor) infrastrukturor – lagjja “Arbëria” 750,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
160.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Fshati Dabishec 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
161.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Fshati Gllogovicë 80,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
162.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Halitaj – Mramor 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
163.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Podaj – Koliq 70,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
164.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – lagjja “Kalabria” Prishtinë 750,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
165.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Sofali Prishtinë 750,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
166.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Vreshtat Prishtinë 250,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
167.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor – Hajvali II 750,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

168.  Objekt i ri shkollor infrastrukturor  lagjja “Arbëria” – shkollë e 
mesme 750,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

169.  Shkolla fillore në Veternik – Çagllavicë 600,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
170.  Shkolla fillore në lagjen “Kodra e Trimave II” 650,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1vit   
171.  Ndërtimi i Shkollës Fillore-Mesme të Ulët në Kishnicë 300,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
172.  Renovimi i shkollës fillore “Liria” – Flotacion 50,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj   
173.  Renovimi i shkollës fillore “Iliria” 200,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj   
174.  Renovimi i shkollës fillore “Asim Vokshi” 200,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj   
175.  Renovimi i shkollës fillore “Zenel Hajdini” 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj   
176.  Renovimi i shkollës së mesme “7 Shtatori” 110,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj   
177.  Renovimi i Shkolles fillore “Shkëndija” në Hajvali 90,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
178.  Shkolla e Mesme “Kodra e Trimave II” 900,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
179.  Ndërtimi i Shkollës Fillore-Mesme të Ulët (klasa 1-9) në Fshatin 

Bardhosh 750,000 
Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

180.  Ndërtimi i Shkollës Fillore-Mesme të Ulët (klasa 1-9) në Fshatin 
Keqekollë 200,000 

Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

181.  Ndërtimi i Shkollës Fillore-Mesme të Ulët (klasa 1-9) në Fshatin 
Sushicë 150,000 

Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

182.  Ndërtimi i Shkollës Fillore-Mesme të Ulët (klasa 1-9) në Fshatin 
Siqevë 150,000 

Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

183.  Shkolla e Mesme për Teknologji Informative 1000,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
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184.  Qendra Burimore e Edukimit Special 1000,000 Komuna, Qeveria, donatorët 2 vjet   
185.  Gjimnazi “Xhevdet Doda” 1000,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1vit   
186.  Hartimi i politikave për përfshirje të plotë të fëmijëve në sistemin e 

arsimit 
15,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   

187.  Paijsja me mjete kabinetike të informatikës 200,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
188.  Pajisja me kabinete të biologjisë 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
189.  Pajisja me kabinete të kimisë 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
190.  Pajisja me kabinet të fizikës 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
191.  Furnizimi i bibliotekave shkollore me libra dhe mjete tjera 150,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 vjet   
192.  Ndërtimi i terreneve sportive në 7 shkolla 370,000 Komuna 1 vit   
193.  Aneksi i Shkollës Fillore në Paralelelen e Ndarë Fizike në Suteskë 100,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
194.  Ndërtimi  i Institucionit Parashkollor në: Lagjen e Spitalit, Mat, 

Arbëri, Vreshta, Kodër të Trimave, Sofali 
1,800,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj √ 1,800,000 

 
Synimi  VII.  Promovimi i kulturës dhe jetës sportive për të 
rinjtë 

    

195.  Ndërtimi i Bibliotekës së Qytetit 800,000 Komuna, Qeveria 3 vjet   
196.  Restaurimi i objekteve fetare me rëndësi historike 200,000 Komuna    
197.  Restaurimi i sallës së madhe të Pallatit të Rinisë 8,000,000 Donatorët, partneritet    
198.  Ndërtimi i kompleksit (Kinosallë, bibliotekë, zyra, lokale dhe objekte 

afariste) në lagjen “Kodra e Diellit 1”  rreth 12,000 m2  
4,500,000 Me koncesion 2 vjet   

199.  Muzeu i Natyrës 600,000 Komuna, Qeveria, donatorët 1 vit   
200.  Muzeu i Arteve Bashkëkohore 400,000 Komuna, Qeveria, donatorët 2 vjet   
201.  Salla Universale 1,000,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 vjet   
202.  Ndërtimi i terrenit të hapur sportiv në: Keqekollë 50,000 Komuna, Qeveria 1 vit   
203.  Ndërtimi i 6 sallave të edukatës fizike në shkolla 600,000 Komuna, donatorët 1 vit   
204.  Ndërtimi i Stadiumit të ri futbollistik 15,000,000 Donatorët/ koncesion 4 √ 15,000,000 
205.  Tereni Univerzal sportiv në fshatin Busi 50,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 50,000 
206.  Tereni Univerzal sportiv në fshatin Bardhosh 50,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 50,000 
207.  Tereni Univerzal Sportiv në fshatin Shkabaj 50,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 50,000 
208.  Tereni Univerzal Sportiv në fshatin Shushicë  40,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 40,000 
209.  Ndërtimi i Panoramës për Bjeshkatari në Gërmi 40,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj √ 40,000 
210.  Ndërtimi i  terreneve të tenisit (në Gërmi) 80,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 80,000 
211.  Ndërtimi i  dy terreneve universale sportive (në Bregun e Diellit dhe 

Lakrishtë) 
120,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 120,000 

212.  Ndërtimi i një qendre rinore-sportive në Prishtinë 350,000 Komuna, Qeveria, donatorët 9 muaj √ 350,000 
213.  Ndërtimi i dy fushave sportive të tenisit në Kompleksin e Qendrës së 

Studenteve 
80,000 Komuna, Qeveria, donatorët 6 muaj √ 80,000 

214.  Ndërtimi i terreneve sportive - tenis dhe minigolf në kompleksin e 
parkut të Tauk Bashqes 

150,000 Komuna, Qeveria, donatorët 3 muaj √ 150,000 

 Synimi  VIII. Zhvillimi dhe modernizimi i administratës     
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komunale 
215.  Qeverisja elektronike  200,000 Qeveria-MAPL 2 vjet   

216.  Ndërtimi i kapaciteteve/modernizimi i shërbimit të çështjeve 
pronësore 800,000 Komuna, Qeveria, donatorët 4 vjet   

217.  Guida turistike 15,000 Komuna, donatorët, Bizneset 3 muaj   
218.  Buletini mujor i Komunës 10,000 Komuna, donatorët, Bizneset 3 muaj   
219.  Televizioni i qytetit 300,000 Komuna, donatorët, Bizneset 1.5 vjet √ 300,000 
220.  Përfundimi i objektit të Komunës në lagjen “Arberia” 1,500,000 Komuna, Banka Botërore 1 vit   

 
Synimi IX. Ofrimi i shërbimeve shëndetësore cilësore dhe 
mirëqenies sociale 

    

221.  Spitali i qytetit të Prishtinës 24,000,000 Qeveria, Komuna, donatorët 3 vjet √ 24,000,000 
222.  Shtëpia e Pleqve 800,000 Qeveria, Komuna, donatorët 2 vjet   
223.  Shtëpia për raste emergjente, të pastrehë dhe të sëmurë të 

palëvizshëm 
1,500,000 Qeveria, Komuna, donatorët 2 vjet   

224.  Ndërtimi i QMF-së në lagjen “Mëhalla e Muhaxhirëve“ 400,000 Qeveria, Komuna, donatorët 8 muaj   
225.  Ndërtimi i QMF-së në Lagjen e Spitalit 400,000 Qeveria, Komuna, donatorët 8 muaj   
226.  Ndërtimi i QMF-së në lagjen “Arbëria” 400,000 Qeveria, Komuna, donatorët 8 muaj   
227.  Ndërtimi i QMF-së në lagjen “Vreshtat” 400,000     
228.  Ndërtimi i QMF-së në lagjen “Velania” 400,000     
229.  Ndërtimi i QMF-së në lagjen “Hajvali“ 250,000 Qeveria, Komuna, donatorët 8 muaj   
230.  Rritja e numrit të personelit shëndetësor 420,000 Qeveria, Komuna, donatorët 1 vit   

231.  Furnizimi i  QMF-ve të reja dhe atyre ekzistuese me inventar dhe 
pajisje mjekësore 546,000 Qeveria, Komuna, donatorët -   

232.  Ndërtimi i rrjetit kompjuterik për komunikim dhe informim 
shëndetësor në QMF-të 250,000 Qeveria, Komuna, donatorët 6 muaj   

 GJITHSEJ 429,406,138    242,188,682 
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14. Shtojca II: Ekipi i strategjisë  
 

Skema organizative e grupeve teknike punuese të strategjisë 

 
I. Grupi për Ekonomi dhe Financa   

1. Xhelil Bekteshi (udhëheqës) Drejtoria e Financave dhe Pronës 
2. Antigona Dukaj Drejtoria e Financave dhe Pronës 
3. Venera Morina Drejtoria e Financave dhe Pronës 
4. Jakup Ademi Drejtoria e Ekonomisë 
5. Ervehe Zogaj   

II. Grupi për Zhvillim Rural   
6. Fexhri Hyseni (udhëheqës) Shef i Sektorit për bujqësi 
7. Islam Hamiti DZHR 
8. Agim Cukaj DZHR 

III. Grupi për Arsim, Kulturë, Rini dhe Sport   
9. Zeqir Meta (udhëheqës) DKA 
10. Nazif Gashi DKA 
11. Sevdije Abazi DKA 
12. Bajram Bujupi Shef i Sektorit për Sport 
13. Drita Rudi Koordinatore për Kulturë 

IV. Grupi për Shëndetësi dhe politika sociale   
14. Gani Demolli (udhëheqës) DSHMS 
15. Nexhmedin Hoti QKMF 
16. Avdullah Hoti QKMF 

V. Grupi për Shërbime Publike   
17. Ridvan Shahini  Drejtor i DSHP  
18. Refik Sadiku (udhëheqës) Shef i Sektorit. për Shërbime Publike 
19. Habib Qorri Shef i Sektorit të Transportit 
20. Nexhip Xhambazi DSPT 
21. Lulëzim Millaku DSHP 
22. Dhurata  Ramadani DSHP 

VI. Grupi për Planifikim dhe Urbanizëm   
23. Hasnije Beqiraj (udhëheqës) DPUN 
24. Hakif Sheholli DPUN 
25. Skender Kolgeci Ekonomist 
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Ekspertët e angazhuar nga Instituti “Riinvest” 
 

1. Prof. dr. Isa Mustafa, udhëheqës i projektit  
2. Msc. Arben Gashi, asistent menaxher i Projektit   
3. Msc. Lumir Abdixhiku/dr. Petrit Gashi, fasilitator, grupi Ekonomi dhe Financa 
4. Dr. Ymer Havolli, fasilitator, grupi Arsimi, Kultura, Rinia dhe Sporti  
5. Besa Gashi/Vjollca Jashanica, fasilitatore, grupi Planifikim dhe Urbanizëm 
6. Albana Gashi, fasilitatore, grupi Shëndetësia dhe Politika Sociale 
7 .  Msc. Arben Gashi, fasilitator, grupi Infrastruktura dhe Shërbimet Publike 
8 .  Dr. Skënder Kaçiu/ dr. Ardiana Gashi, fasilitator, grupi Bujqësia dhe Zhvillimi Rural  
 
Konsultantë vendorë: 

Dr. Muhamet Mustafa 
Msc. Venera Demukaj 
Dr. Avdullah Hoti 
Mr. Florina Jerliu 

 
Konsultantë ndërkombëtarë: 

Dr. Johan Van Deb Berg, ekspert i organizatës PUM nga Holanda  
Dr. Miroslav Glas, Fakulteti Ekonomik i Lubjanës 
Dr. James G. Budds nga organizata Unrban International Associates, Sofie Bullgari 
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15. Shtojca I: Harta e Komunës së Prishtinës 
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